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Manevrele române 
Gazete vânătoare de senzaţie au anun

ţat că ~i în România s'ar fi dat ordine de 
mobilizare, că diferite unităţi de trupe din 
diferite părţi ale ţării ar fi primit ordine 
să se ţină gata de plecare într' o direcţie 
încă necunoscută, şi altele de acestea, -
toate puse în legătură cu evenimentele ex
terne din zilele din urmă, ~i în deosebi cu 
veleităţile ce se atribuesc bulgarilor, de 
a profita de acele evenimente ca să cadă, 
cu apetiturile lor cunoscute pentru Mace
donia, în spinarea turcului strâmtorat ... Dar 
lucrurile n'au ajuns încă atât de departe, 
decât în fanta~ia şi în dorinţa, uneori nici 
prea cu destulă îngrijire ascunsă, a între
prinderilor de presă a căror deviză cunos
cută s'ar putea formula, într'o latinească 
mai mult . sau mai puţin ... · modernizată: 
"pereat mundus, fiat - tiraj!" 

' 
Era însă altceva la temeiul svonurilor 

despre pregrt.tiri, ordine secrete etc., ajunse 
· până la urechile informatorilor ziarelor de 

tiraj. Era ceva nu tocmai W?a de exploata
bil din punct de vedere goloqdnesc, nu toc
mai ruJa de aţâţător de curiozitate şi sen
zaţie, - dar pentru serioasa informare a 
lumii serioase mult mai important ~ mai 
preţios: erau măsuri şi dispoziţii în legă
tură cu. manevrele armatei române, mane
vre a căror epocă era fixată cu mult în
nainte de isbucnirea conflictului din Medi
terană, şi dacă n'a fost nici un motiv ca 
această epocă să fie grăbită, nu era acuma 
nj.ci vreunul ca să fie întâ.rziată. 

Poeme în proză .. 
· de Oscar Wllde 

FdcdrorUl de bine. 

Era pe vreme de noapte şi el era singur. Şi 
zări departe .zidurile unei cetăţi rotunde şi porQ.i 

· spre cetate. 
Şi când veni aproape, auzi tni!.untrul cetăţii 

călcarea paşilor bucuriei, şi râsul din gura petre
.eerii şi zvonul puternic al multor alăute. Şi el 
bătu la poartă şi unul din paznici îi deschise. 

Şi iată că văzu o casă ce era de marmoră 
şi avea stâlpi frumoşi de marmoră înaintea ei. De 

- · stâlpi atârnau ghirlande, şi tori;e de cedru ardeau 
acolo, şi înăuntru şi afară. Şi el intri!. in casă. 

Şi după-ce trecu prin sala de calcedoniu şi 
prin sala de jasp, şi ajunse în lunga sală de ser
bări, văzu intins pe o sofa purpurie un om al 
cărui păr era încununat cu roşii trandafiri, şi bu
zele lui erau roşii de vin. 

Şi el se dădu pe lângă dânsul şi-1 atinse pe 
umeri şi zise: "De ce trăieşti in chipul acesta?" 

Şi tînărul se întoarse şi-1 recunoscu, · şi dădu 
răs~nn~ şi zise: "Dar eu eram . l~ros odată, şi 
m'ai vmdecat. Cum alt-fel aş trăi? • 

. Şi el. eşi din casă şi se duse iarăş pe stradă. 
Şi după un răstimp văzu o femee cu faţa şi haina 
vi!.psită, şi picioarele 1mpodobite cu perle. Şi după 
ea păşi, încet ca un vânător, un tînăr ce purta o 
mantie cu doui!. culori. Acum obrajii femeii, erau 
.ca obrajii frumoşi ai unui ido~ şi ochii tînărului 
străluceau de râvnil. 

In legătură sau nu, cu conflictul is
bucnit şi cu urmările, prevăzute sau ne
prevăzute, ce el ar putea să aibă, rezulta,.. 
tele manevrelor armatei române, informa,.. 
ţiile ce cu acest prilej se pot dobândi de
spre starea ~i puterea acestei armate, do
vezile de destoinicia şi de pregătire pe cari 
le va da, - toate acestea sunt de cel mai 
mare interes pantru toţi cari se interesează 
de situaţia internaţională şi de desvoltările 
ce poate lua, dar mai ales pentru aliaţii 
României, între cari se numără, cum se 
ştie, de atâta timp şi monarhia noastră. 

In mijlocul grelelor încercări cărora 
suntem supuşi noi românii din această mo
narhie, şi în deosebi noi cei din jumătatea 
ei de dincoace de Leitha, o mângă.iere, 
poate unica de oarecare preţ, o avem în 
faptul că politica din afară a fraţilor no~tri 
din Regatul României îi apropie şi îi strânge 
de imperiul ai ,cărui supuşi, deşi oropsiţi 
între toţi, dar totuşi leali şi credincio~i, 
suntem şi noi, fraţii lor. Astfel, ne putem 
exprima în deplină u.~urare sufletească, fi
reasca simpatie ce ne leagă de dânşii cu 
deosebire pe noi, căci această simpatie 
n'are decât să vină la socoteală întregului 
imperiu, conglăsuind cu interesele lui, cu 
tendinţele bine hotărîte şi pronunţate alo 
politicei sale din afară. Mulţăniirea şi bu
curia cu care urmărim ruJadar desvoltarea 
~i întărirea regatului ·vecin al României pc 
toate . terenurile, ~i astfel şi pe acela al 
desvoltării puterii sale armate, nu ni-se 
poate nici lua în nume de rău nici bănui, 
căci suntem. cu ele la lJ,nison cu satisfacţia 
ce trebue să simtă, la aceleaşi constatări, 

Şi el merse degrab! şi atinse mâna tînărului 
şi zise: "De ce te uiţi la femee, şi încă te uiţi 
ast-fel?". 

Şi tînărul se întoarse şi-1 recunoscu şi zise: 
"Dar eu eram orb odată, şi mi-ai dat vederea. 

La ce alta rn'aşi uita?". 
Şi el înaintă şi atinse haina văpsit! a femeii 

şi zise: "Oare nu-i altă cale unde să umbli decât 
calea păcatului?". 

Şi femeea se întoarse şi-1 recunoscu şi râse 
şi zise: "Dar tu mi-ai iertat păcatele, şi calea lor 
e o plăcută cale". 

Şi el eşi afară din cetate. Şi când eşi afa~ 
din cetate, văzu şezând la o margine de drum un 
tâni!.r care plângea. 

Şi el merse cătră dânsul şi-1 atinse pe lun
gile-i plete şi zise: "De ce plângi?". 

Şi tânărul înălţă ochii şi-1 recunoscu şi dete 
răspuns: "Dar eu eram mort odată, şi m'ai inviat 
din morţi. Oare ce aş face alta, decât si!. plâng?". 

MaestrUl.. 

Şi acum când întunerecul se tntinse pe pă- · 
mânt, Iosif din Arimatea, aprinzând o torţă de pin, 
se lăsă din deal spre vale. Caci avea de lucru acasă. 
Şi îngenunchind intre pietrele de cremene din Valea 
Nemângăerii, văzu un tânăr care era gol şi plângea. 
Păru-i era de culoarea mierei şi trupu-i o albă floare, 
dar îşi rănise trupul cu spini şi 'n păr îşi pusese 
cenuşă tn loc de cunună. 

Şi el, care avea mari bogăţii, zise tânărului 
gol ce plângea: "Nu mă mir, că mâhnirea ta e atât 
de mare, căci negreşit El era un om drept".! 
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toţi aliaţii României, aşadar până chiar ~i 
concetăţenii noştri aminteri cei mai vrăj
maşi ai fiinţei noastre naţionale. 

Acestea spuse, să vedem ruJadar ce pu
tem afla, cu prilejul acestor manevre, des
pre starea şi desvoltarea armatei române. 
Un ofiţer superior, dintre cei mai în stare 
a cunoaşte situaţia în toate amănunţimile 
ei, constată pentru cine vrea ~i e bucuros 
să afle: 

Dacă acum trei sau patru ani armata 
română avea multe lipsuri, astăzi ea este 
în aşa bună stare, încât poate rivaliza cu 
multe armate străine dintre cele mai bune. 
Fiindcă întotdeauna lumea militară ~i lu
mea politică în România au grija de a face, 
mai ales, o comparaţie cu forţele militare 
bulgare - şi bine fac - se poate accen
tua că astăzi armata română stă incompa
rabil mai bine decât armata bulgară. Mai 
întâ.iu stă mai bine în ce priveşte nu
mărul fiindcă pe când bulgarii de-abia ar 
putea mobiliza 160.000 de oameni, armată 
de întâia ~i a doua linie, România mobili
zează 320 de mii, adică tocmai îndoitul. 
Apoi este instrucţia trupelor, armamentul, 
echipamentul şi calitatea corpului ofiţeresc; 
din toate aceste puncte de vedere, armata 
României are superioritatea. 

In manevrele actuale, - a continuat 
ofiţerul superior, - progresele armatei ro
mâne vor fi puse aşa de bine în evidenţă, . 
încât cei, cari vor asista la ele, mai ales 
străinii, se vor minuna. - Drept este însă 
şi a constata, că jertfele pentru armată nu 
s'au precupeţit de loc în România, şi chiar 
în anul din urmă, bugetul ministerului de 

Şi tânărul răspunse: "Nu, eu nu plâng pentru 
el, ci pentru mine insumi. Şi eu am prefăcut apa 
în vin, şi eu am vindecat pe lepros şi am dat ve
dere orbului. Am umblat pe ape şi din locuitorii 
mormintelor am scos demoni. Am dat hrană flii.
mândului in pustiu, unde hrană nu era, şi am ri
dicat pe morţi din strâmtele lor case, şi la porunca 
mea - şi inaintea unei mari mulţimi de norod, 
un ~mochin ce nu da roade s'a fost uscat. Tot ce 
f!cuse el,. şi eu am făcut. Şi totuş pe mine nu 
m'au răstignit". 

Discipolul. 

Când muri Narcis balta plăcerii lui s'a schim-

-; 

bat dintr'o cupă. cu ape dulci, într'o cupă cu lacrămi 
sărate, şi orcadele veniră plângâ.nd prin dumbrăvi, • .) 
ca să poată cânta bălţii şi să-i aducă alinare. · -

Şi când văzură, că balta se schimbase dintr'o 
cupă cu ape dulci într'o cupă cu lacrămi sărate, 
ele 'şi desprinseră pletele verzi şi grăiră bălţii şi
ziseră : 

- Nu ne mirăm, ci!. te jeleşti astfel pentru 
Narcis. El era atât de frumos! 

- Dar era frumos Narcis? zise balta. 
- Care s'o ştie mai bine ca tine? răspunseră 

orcadele. Căci de noi el nu lua sama, dar pe tine 
te dorea, şi venea să-ţi şadă pe ţărmuri, şi privind 
jos, in oglinda apelor tale îşi oglindea frumseţea lui. 

Şi balta răspunse: "Dar eu iubiam pe Narcis, 
de vreme ce, cum ata inclinat pe ţărmuri şi se uita 
la mine, în oglinda ochilor săi vedeam ·. oglindită 
mereu, ins~ frumseţe& mea". 

· · Traducere de M. B. 
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răsboiu a fost sporit dintr'o dată cu 8 mi
lioane, afară de creditele extraordinare, cari 
au mers ~i vor mai merge să completeze 
armamentul. 

Un ziar oficios românesc reflectează la 
toate acestea: - "Pasul pe care armata 
română dovede~te acuma, că l-a făcut înainte 
este atât de mare încât, poate pentru în
tAia oară de multă vreme, suntem tn stare 
să strigăm cu incredere: "suntem gata!"
Suntem gata cu o armată de peste 300 de 
mii de oameni, armată numai de tntâia şi 
a doua linie. Suntem gata cu echipamentul 

-~uniţiunile. Suntem ~aproape gata cu ar
mamentul, căci numai oarecare completare 
în armamentul artileriei ne mai trebue. 
Sunt-em gata cu instrumentele complimen
t-are de organizare, care asigură armatelor 
putinţa de a intra cu :isbândă în luptă .... 
Astăzi au manevrat în Moldova 40.000 de 
oameni şi au manevrat în condiţiuni supe
rioare, a.~a cum manevrează armatele mai 
bune ale Europei; - mâine, de va fi ne
voie, această armată va şti să se ilustreze 
şi pe alte câmp uri".... . · 

Noi citim toate aceste frumoase consta
tări nu numai cu mulţumirea şi cu bucu
ria ce trebue sit ne producă veştile .bune 
despre întărirea aliaţilor n~tri, dar şi cu 
acea mândrie firească, ce oricine trebue să. 
o simtă când se dovedeşte vrednicia, des
toinicia tnsă~i a rassei, din care el face 
parte. De altfel, virtuţile militare 
ale poporului nostru n'au fost dovedite nu
mai de unul sau de altul dintre erâmpeiele 

• < neamului. Au arătat şi fi.cio,-ii · noştri ce 
element răsboinic ales formează tn sânul 
~i imperiului habsburgic. Şi c.ând a

ceştia .ar fi să. lupte umăr la umăr cu flă.
căii din România, n'ar fi desigur mulţi rei 
ce s'ar putea măsura cu dânşii ... 

Vrednici de o altă soartă, ar fi şi a
ceştia la ei acasă... Să nu dorim ră.sboiul, 
dar dreptatea s'o eerem, pentru cei ce la 
prilej ar şti şi ei să~i pună vieaţa şi vite
jia în enmpănă pentru patrie. 

Populaţiunea României. 
' 7.200.000 locuitori·. 

I .... 

. ~."'.' Sunt cifre cu cari ne-ain obi~nuit a~a 
de mult, . tncât le spunem adesea, fără ca 
să ne. dăm bine seama de ele. O asemenea 
·cifră era: 6 milioane, popnlaţiunea Româ-

~lCl. Zece ani de zile am întrebuinţat 
acest număr spre a exprima, în mod 
destul de vag, câţi locuitori are ţara 
noastră. 

Acum trebuie să. ne obi~nuim cu o 
~- altă cifră: 7 milioane. Dar chiar acum, 

-· când d' abea am inaugurat această nouă 
cifră, ea nu mai este exactă, căci astazi, 

___.,._ la sfârşitul anului 1911, populaţiunea proba
bita a României este de 7.200.000 de su-
flete. . .. . 

D. L. Colescu, · ~eful şerviciului stati
sticei generale a- României dela ministerul 

· ngriculturei şi domeniilor, publică în Bule
tinul statistic o . serie de date foarte inte
I·esantc uespre mişcarea populaţiei in 1910 

-:;-şi în primul trimestru al anului 1911, pre-
. cum ~i o tabelă comparativă despre miş

carea populaţiunei în România în ultimii 
zece ani. Vom extrage ~i vom comenta 
din publicaţiunea distinsului itatî.itician 

ROMÂNUL 

datele despre cari credem că vor in
teresa publicul nostru românesc de pretu
tindeni. 

Să vedem întâi cum obţinem cifra de 
7 .200.000, ca cifră probabilă a populaţi unei 
din ţară_. In România. nu există încă bunul 
sistem de a face din 10 în 10 ani o nu
mărătoare a populaţiunei, aşa cum se tace 
în statele civilizate, intre altele şi în Au
stria şi Ungaria. Statistica. trebuie prin 
urmare să se mulţumească cu un calcul 
aproximativ: se adaogăla cifra de 5.956.653 
obţinută cu ocaziunea recensămâ.ntului dela 
sfâ~itul anului 1899 excedentele anilor ur
mători. 

Stabilirea excedentelor, adică a spo
r-ului real al populaţiunei se face de sta
tistică prin ajutorul registrelor· de stare 
civilă, cari ne arată tn fiecare an nu
mărul morţilor şi al celor non născuţi Di
ferenţa intre aceste două numere, .care 
este întotdeauna în favoarea născnţilor, 
este excedentul, sporul. Adăogând acest-e 
excedente la cifra sus arătată şi adăogând 
şi un număr probabil de imigraţi, vom 
obţine o cifră aproape · exactă a actualei 
populaţiuni. . . 

Să vedem, cari au fost excedentele în 
ultimii zece ani. Ele au variat, dela 1900 
pân!i la 1911 intre 70.056, excedentul cel 
mai mic tnregistrat tn 1902, şi 105.234, 
excedentul maxim inregistrat tn 1996. De 
trei ori tn unsprezece ani excedentul na
şterilor, adică sporul anual al populaţiunei, 
a trecut peete 100.000, f?i anume, în 1904, 
1906 f?Î 1910. In 1910 a fost de 100.263 . 
In termen mediu, populaţiunea ţărci spo
re~te cu 90 de mii până la 100 mii de 
locuitori în fiecare an. 

Dăcă adunăm toate excedentele dela 
1900 încoa şi le adăogăm la cifra dela sfâr
şitul anului 1899, vom obţine pentru sfâr
şitul anului 1910 cifra de 6;966.002, fără 
a socoti şi imigră.rile, cari sunt foarte mari 
1n · România. Putem tnsă admite foarte bine 
ca cifra probabilă a populaţiunei la finea 
anului 1910 cifra de 7.100.000, căci nu
mărul imigranţilor în 11 ani de sigur că a 
trecut de o sută de mii. . 

Dar d. Colescu nu ne dă numai situa
ţiunea la sfârşitul lui 1910, ci ne serveşte 
cu date ~i din primul trimestru (Ianuarie, 
Februarie ~i Martie) din anul curent. Re
gistrele stărei civile ne arată că excedentul 
tn acest prim sfert al anului 1911 este de 
25.498. Dacă înmulţim acest număr cu 4 
vom obţine aproximativ cifra de 100.000, 
sporul populaţiunei 1911. Şi adăogând a
ceastă cifră la aceea de 7.100. 000, obţi
nută pentru finea anului 1910, vom vedea 
că la sfâ~itul anului 1911 populaţiunea 
ţărei noastre se urcă la cifra de 7.2oo~ooo, 
cel puţin. 

Iată prin urmare cum se poate socoti 
pe temeiuri absolut exacte, cifra populaţiu
nei actuale a României. 

Această cifră este îmbucurătoare. In
tr'adevăr ea ne arată că dela finea anului 
1899, când recensământul făcut ne da ci
fra de 5.956.653, până la sfârşitul anului 
1911 populaţiunea ţării a sporit cu peste 
1.200.000 suflete cu imigranţi cu tot,. şi 
cu peste 1.100.000 fără. imigranţi. Acest 
spor indică pentru proporţiunea de 1:100 
un spor mijlociu de 14 la mie, ceeace este 
un spor din cele mAi bune, în toată Eu
ropa. 

In articolul viitor vom continua să exa
minăm mru. de aproape datele statistice pe 
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cari ni le oferă d. Colescn şi vom studia 
mai cu seamă care este situaţiunea Româ
niei din toate punctele de vedere ale de
mografiei. Şi până atunci putem să facem 
conc.luziunea foarte favorabilă pentru vii
torul ţărei că popnlaţiunea sporeşte în chip 
natural în proporţii cât se. poate de bune, 
lucru ce dovedeste încă odată Titalitatea 
neamului nostru~ 

Bucureşti, septembrie. · 
Klreea llussu·Ştrlaau. ."' 

Lupta Românilor in comitatul Albei 
inferioare · vJ 

Eri s'a ţinut in comitatul Albei-Infe
rioare la Aiud congregaţia, care a fost che
mată să se pronunţe asupra circularei ora
şului 'Vârşeţ în chestiunea votului universal 
şi a obstrucţinnei ce decurge în parlament. 
Românii s'au prezentat în număr foarte 
frumos la congregaţie şi sub conducerea ." 
distinsului nostru frunt~ d. dr. IuliuManiu '-'t~_ 
au început luptă bărbătească pentru afir
marea punctului de veder~ a partidului na
ţional român faţă de guvern şi peste tot 
faţă de situaţia politică generală a ţării. 
Discuţia a ţinut eri ziua întreagă şi pro
babil s'a continuat şi astăzi. 

Raport mai amănunţit despre cele pe
trecute vom aduce in numărul nostru ur
mător. Dăm aci proiectul de re.eoluţiune, care 
a fost prezentat congregaţiei spre primire 
din partea românilor, de către d. dr. 1. Maniu. 
Am dori, ca în toate congregaţiile comita
tenze, cari se vor ţine de aci înainte- în 
chestiile de sub întrebare, românii să pre
zinte proiectele de rezoluţiune asemenea 

./' celui dela Aiud. ._, 
Iată-l: 

"In legatura cu adresa municipiului Vâr
şeţ - considerând, cd camera ungara - con
stituita pe baza actualei legi electorale medie
vale şi nedrepte, şi ieşitii din alegeri ejeptuate 
prin corupţie, presiuni şi cele mai crase ile-
qalitdţi, - nu reprezinta voinţa adevarata a 
ţarii şi a popoarelor, iar guvernul actual,. ca 
expresiune fideld ·a acestei camere, nu are au
torizaţia acest()lf' popoare la politica sa de gu• 
vernamânt, - municipiul. comitatului .Alba• 
inferioara îşi exprimil neîncrederea sa jaţd de 
acest guvern . 

In faţa proiectelor militare prezentate de 
guvern în parlament, congi·egaţiunea comita
tensa constata deoparte, ca aceste proiecte . im
pun statului o astfel de împovarare financiara, 
pe ca·re ţam în starea ei. materiala de Mi şi 
în ved.erea sistemului absolut nedrept al impo
zitelor publice - tm le poate suporta; - pe 
de altii, parte acele · proiecte întroduc inova
ţiuni nejuste şi umilitoare faţă de naţiunile 
nemaghiare ale patriei şi destructive pentru 
armata. In consecinţa municipiul comitatului-· 
Alba-inferioara cere lum·ea dela ordinea ;ilei 
a acestor proiecte. 

In urmarea acestor dureroase . constatdri .. 
municipiul comitatului Alba-inferioara, · cere 
înfaptuirea fara amânare a leqei electorale pe 
bazq sufragiului universal, egal şi secret, ţii• ·· 
rect şi pe comune în cercuri alcatuite în te
meiul egalitaţii naţionale înt1·e toate popoarele 
ţarii, având a se transmite dietei alese pe ba
;ele noui, toate acţiunile legi.slative trebuitoa're 
unei vieţ-i sanatoase de stat. . 

Privitor la acţiunea din parlament a pcw
tidelor politice, congregaţiunea comitatensd de-
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cide a repune la arhiva adresa municipiului 
Yârşeţ, fara a se pronunţa 'in meritul ei_. de 
oat·ece primirea ei ar cuprinde ·tn sine e:tpre
siunea încrederii faţa de guvem, ceeace nu o 
merita, - iar respingerea ei ar însemna apro
barea în principiu a obstrucţiei, ceeace <wicât 
de justificata ar fi, într' un caz concret numi
cipiul nu crede de potrivit a o face". 

Volnicia unui sârb renegat 
Ni-se vesteşte dtn Ciacova, că jfbi

'l"ău.l de-acolo, un sârb renegat, nu a ad
mis adunarea poporală a aderenţilor 
partidul'ld nostru naţio·nal român, oon
vocată acolo pe Duminecă in 2 (15) oct. 
ct întemeindu-se pe ordonaţiunea ile
gală a fostului ministru Hie,.onymi a
·meni'lt(ă cu amende atlminlstrative pe 
convocătorii acelei adunări. 

Cont-•ocatorii adunării an avi:mt te
leg·rajio pe ministrul de interne despre a
cest act de nemaipomenită volnicie a ft
birăului din Ciacova, totollată. au. apelat 
decisu.l lui referitor la opreUştea dată. 

Iată ·rwul act de dreptate, legalitate 
, ). fi libertate in statul oonstitu.ţional al Un
~ gm'iei fericite. 

Nr. 5270 ad 
1911 m. 

Dela protopretorele cercului Ciacovei. Asupra 
cererei lui dr. Iuliu Coste şi soţii, locuitori în Cia
cova, am adus următorul decis: Cererea lui dr. 
Iuliu Coste şi soţii, locuitori în Ciacova, ca în 
ziua de 15 oct. a. c. la orele 10 a. m. pe piaţa 
Ciacovei să. poată ţinea adunarea poporală cu or
dinea zilei: 1, constituirea adunării, alegerea pre
şedintelui şi a notarului, - 2, situaţiunea poli
tică. generală a tării: - 3, votul universal: - 4, 
proiectele militare, - 5, propuneri şi proiectul de 
rezoluţiune, - 6, închiderea adunării : - nu o 
admit, cererea nu o tncuviinţez şi ţinerea adunării 
nu o admit. 

;"' După. ridicarea la valoare a acestui decis al 
meu, în temeiul ordonaţiunii ministeriale Nr. 321 
şi respective Nr. 1488 din 1894, ordonez cercetare 
pentru transgresiune împotriva alor dr. Iuliu 
Coste, dr. George David, Constantin Diminescu, 
dr. Iuliu Luchici locuitori în Ciacova şi împotriva 
lui Daniil Cereguţ locuitor în Lighet. 

In decurs de 15 zile ace~>t decis poate fi a
pelat la vicecomitele comitatului, pe calea oficiu· 
lui meu, fie în scris, fie cu graiu viu. 

Motive: Nu am putut tncuviinţa şi nu am 
putut lua la cunoştintă ţinerea adună.rii poporale 
pe deoparte şi mai ales pentru aceea, pentrucă la 
timpul şi în locul indicat se ţine târg de să.ptă
mână., iară. interesul publicului, atât al celui din 
loca.litate, cât şi al celui din împrejurime, este, ca 
circulaţia liberă. industrială. şi comercială prin nici 
un fel de adunări să nu sufere împed~care, de altă. 
parte nu am putut încuviinţa adunarea poporală 
de sub intrebare nici pentru aceea, deoarece petenţii: 
dupăcum se dovedeşte şi prin convocarea alăturată., 
doresc să. propaga tendinţele partidului politic na
ţionalist român, care partid nu există şi care par
tid nu numai că. nu este recunoscut din partea 
ministrului de interne, ci prin ordonaţiunea mini
sterială susprovocată. este deadreptul disolvat şi 
oprit. Dupăce in înţelesul ordonaţiunilor ministeriale 
susprovocate orice partid politic, deci şi partidul 
naţional român, numai pe timpul alegerilor se 
poate constitui şi poate desvolta vre-o activitate şi 
deoarece iscă.litorii cererei şi ai convocătorului des· 
voită. activitate politică. tntr'un timp, când acea 
activitate este inadmisibilă. şi încă. sub numele unui 
astfel de partid politic, al că.rui drept de existenţă 
guvernul nu-l recunoaşte, dreptaceea ţinerea adu
nării poporale nu am putut-o lua la cunoştinţă. 
Şi tn fine dupăce atât din cererea înaintată, cât şi 
din convocă.torul alăturat ei cu tot dreptul se poate 
conclude, că. este vorba de constituirea şi respective 
de existenţa şi activitatea unui partid nepermis, 
dreptaceea a trebuit să ordonez cercetare pentru 
transgresiune, ca să se poată constata, dacă. există 
ori ba vre-o transgresiune circumscrisă. şi stabilit:\ 
prin ordonaţiunea ministerială susprovocată? 

Dat în Ciacova la 9 oct. 1911. 

PetkQ Zoltan m. p. protopretor. 

ROMANUL 

Deoarece este de prevăzut, că apelata 
nu se va putea resolvi în timpul scurt 
până Ia termenul fixat pentru adunare, spre 
a înconjura spesele ~i oboseala zadarnică a 
acelora, c.ari ar fi voit să participe la adu
narea din Ciacova, aducem pe această cale 
la cunoştinţă publică faptul~ că acea adu
nare nu se va ţinea ar.um duminecă, ci 
mai târziu la un termen, care se va da 
spre ştire obştească la timpul său. 

Infierăm cu toată tăria această voini
cie a fibirăului din Ciacova şi protestăm 
împotriva încălcării libertăţii de întrunire, 
cel mai elementar drept cetăţenesc în toate 
statele, cari ţin să respecte fiinţa consti
tuţionalismului adevărat. Dacă forurile su
perioare administrative nu vor face repara
ţia cuvenită a acestei voinicii, vom ruga 
pe deputaţii noştri să interpeleze în parla
ment pe ministrul de interne, dacă aprobă 
ori ba această fărădelege a subalternilor 
săi. In orice caz noi vom şti să ne facem 
datoria, care ne chiamă să ne apărăm drep
turile noastre de cetăţeni liberi într'un stat, 
care se zice constituţional. Să ia la cuno
ştinţă sârbul renegat din Ciacova, că nea
mul românesc nu se sperie de umbra unui 
călcător de lege. 

Adunare poporală la Seini. Comi
tetul central comitatens, a decis ţinerea unei 
mari adunari poporale, la Seini, în ziua de 
26 oct. st. n. Indemndm dar pe toţi românii 
din împrejurimi şi pe cât mai mulţi din de
pdrtari, sa ia parte la ' aceasta adunare, la 
care vor veni numeroşi fruntaşi ai noştri. 
Programul adunarei îl vom anunţa la timp. 

* 
Ministrul de războiu în Budapesta.· Din 

Budapesta primim ştirea, că. azi dimineaţă mini
strul comun de ră.zboiu cav. M. Auffenberg a so
sit la Budapesta însoţit de C. Fongarolli şi căpi
tan Dragutin Cioban. 

In Budapesta a făcut vizită. miniştrilor ma
ghiari şi altor notabilităţi, între ei in primul rând 
ministrului preşedinte contele Khuen-Hedervâry. 
Apoi s'a dus la principele Iosif, la prinţul Palffy, 
la baronul Fehervâry şi alte notabilităţi. 

* 
Din ea.meră. Dupăce s'au mântuit votările 

nominale cont. M. Karolyi a interpelat pe mini
strul de comerciu in chestia importului de carne 
din Argentinia, iar cont. A.. .A.pponyi a interpelat 
pe ministrul preşedinte în chestia conflctului 
italo-turc. 

* 
Lămurire. Trebue să. intrerupem tăcerea, co 

ne-am impus faţă cu anumite provocări, isvorîto 
din dor de ceartă. In acest cas adică, tăcerea noa
stră. ar putea fi explicată greşit. Ne mă.rginim însă 
la rectificări absolut obiective. 

Un pasaj nevinovat din introducerea fascico
lei prime a "Bibliotecii poporale a partidului na
ţional român" e prezintat din anumită parte ca 
îndreptat impotriva scriitorilor noştri. Protestăm în 
contra acestei invinuiri. Nici un om de cinste şi 
nici un aderent sincer al partidului nu se putea 
considera ca vizat in acel pasaj. 

Secretarul interimal al biroului central nu e 
autorul introducerei folosite de pretext la o eşire 
a la "Controla" împotriva dsale. Iar in ce prive
şte vestea, că. i-s'ar da o leafă de 6000 cor., ne 
roagă. să constatăm în faţa publicului că. n'are leafă 
nici de 6 mii coroane şi nici mai mică. 

* 
Regina. EUsabeta şi universitatea. din lasi. 

lată memorabila cuvântare rostită. de Carmen Syl~a 
in aula universită.ţii iaşane, cu ocazia inaugurării 
palatului universitar, în octomvrie 1898: 

"Sunt numai un şcolar plin de râvnă de a 
munci şi de dorinţa de a vedea tinerimea urmând 
acelaş spirit şi cu aceiaşi tragere de inimă. şi jertfe, 
calea trasă de cei mai bătrâni. Adevărat e, că în-

Pa. S. 

vă.ţătorii mei sunt cei mai minunaţi ce-i poate a
răta scumpa noastră ţară. 

Miron Costin, istoricul plin de patriotismul 
cel mai curat şi nemeşteşugit, Dosoftei, care cu 
inima smerită. a pus în versuri psalmii lui David, 
V. Alexandri, care cu gura a cântat rostul melodii
lor: ce urechia lui fină auzia. Aceştia m'au condus 
drept la izvor, la însă.şi inima poporului, la acest 
rubin nepreţuit. 

Gura popornlui e cântecul răpitor al priTi
ghitoarei, care aduce la auzul nostru sunetflle lim
plilzi ale naturei ce es din freamătul vorbitor al 
codrilor României şi plutesc peste poeni străluci
toare şi printre valurile aurite ale câmpiilor şi la
nurilor noastre. 

Din gura poporului tragi învă.ţă.tură. mare şi 
trainică. ca din sân urile nesecate ale tainicului sfinx. 
Gura poporului e izorul limpede, care iese din 
stânca să.nătoasă spre a ră.cori necurmat sufletele 
setoase. 

Gura poporului e întelepciunea nesfârşită., iar 
cântecul poporului e cea mai înaltă poezie, căci el 
dă. vieaţa şi vieaţa-i suferinţă. 

Cântecul poporului este poezia cea mai sub
limă, căci nimeni nu ştie cine a făcut-o. 

Fiecare l-a cântat pentru intâiaşi dată şi sute 
de ani, în şir. Cântecul poporului este cea mai 
profundă. poezie, căci fiecare l-a simţit pentru in
tâi~i dată. 

El curge din veselia şi din strigătul de du
rere, din nădejde şi din suferinţă şi numai acela 
se poate numi poet, care a dat de aceste simţiri. 

Am avut în parte rara fericire, de a auzi 
cântecul României, când era încă. ascuns in necu
noscut. 

El m'a făcut de am pătruns in inima popo
rului meu, pare'aşi fi din el născu~ 

Da! Dintr'însa din nou m'am nă.scut! căci ce 
sunt, la ce şcoală am învăţat? Lumea basmelor ro
mâneşti, m'a tnconjurat cu tot farmecul şi versul 
românesc a cântat în inima mea. 

Ferice sunt, că mi-s'a dat să. învăţ aci, şi el 
tot mai învăţ, până când suflet în mine va fi. 

Se zice, că maeştrii cei mari ai primei arte 
creştine, au zugră.vit în genunchi şi în rugă fier
binte; şi eu în genunchi tot înaintea cântecului, ca 
dinaintea celui ce Dumnezeu a dat mai curat co
piilor săi, ca dinaintea acelui cuvânt din evanghe
lie, care luminează. întunericul şi care îl duce spre 
acele înălţimi strălucitoare pe care duhul simplu 
al omului nu şi-1 poate altfel închipui, decât în
tr'o psalmodie eternă înaintea feţei lui Dzeu". 

* 
Vla.icu la serb1lrile din Inşi. O te

legramă dela corespondentul nostru din IW?i, 
ne anunţă că marele nostru aviator Aurel 
Vlaicu va sbura acolo, cu prilejul serbărilor 
jubilare. 

!r'· 

Minunatul sâ.u aparat a sosit astăzi la 
Iaşi, iar mâine Joi se va face sborul. Ie
şenii W?teaptă cu multă bucurie şi nerăb
dători momentul fericit al sborului - şi 
dau năvală să vadă noul aeroplan No. II -
al primului nostru. aviator. 

* 

~ 
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Ţarul Rusiei despre Stolypin. La adresa ) 
ministerului Kokowcew, _în care se face amintire 

1 

de consiliul miniştrilor ţmut anume întru come• --- ~-· 
morarea lui Stolypin ţarul a răspuns in modul 
următor: "Mulţumesc consiliului de omagiu şi iu
bire. Sunt foarte mâhnit din cauza repauzării ne
aşteptate a credinciosului meu sfătuitor Stolypia. 

• 
Kokoweew desminte interwievul. Organul 

oficios "Rossija" a fost autorizat de ministrul-pre
şedinte Kokowcew, să desmintă categoric inter
wiewul atribuit lui, pe motivul, că cele afirmate 
în interwiew nu corespund adevărului. Kokowcew 
nu a autorizat pe nimeni să. se declare în numele 
lui despre politica generală a imperiului rusesc. 
Dânsul consideră toate concluziunile din inter
wiew, de cel puţin - premature. Programul poli
tic al imperiului rusesc nu poate fi alcă.tuit, de 
cât de M. Sa ţarul. Iar a vorbi despre atitudinea 
politică. a unuia sau altui ministru tnseamnă a 
nesocoti împrejurarea, că guvernul rusesc este gu
vernul M. Sale ţarului. 

j 
J 

1 

i 
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Serbările jubilare din Iaşi 
Iaşi, 25 sept. 1911. 

Ziua 1. 
Sosirea familiei regale tn vederea sărbăto

rilor jubilare ale universităţii. 

Astăzi la ora 4 şi jumătate cu un tren 
special venind de pe câmpul manevrelor, 
M. S. regele Carol cu regina, principii mo
lŞtenitori Ferdinand şi Maria cu copiii lor 

-----Carol şi Elisabeta au pus piciorul în a doua 
capitală a ţării. 

Până acum două săptămâni nici nn se 
ştia încă cu siguranţă dacă serbările vor 
mai avea loc, din pricina holerei care se 
declarase şi în ţara românească, cât mai 
ales' din pricina stării sanitare nu tocmai 
satisfăcătoare a oraşului Iaşi. Cum însă ser
brtrile odată amânate nu se mai puteau încă 
amâna, s'a hotărît ca să aibă loc cu orice 
preţ. Cu măsurile de pregătire luate în 
pripă, Ia~ii au îmbrăcat haina de sărbătoare 
cu o strălucire neaşteptată. 

Străzile frumos decorate, cu brad şi 
steaguri naţionale, cu arcuri de triumf, cu 
iscusinţă înălţate, mai ales cel din începutul 
străzii Carol, la piedestalul cărui s'a ridicat 
o statue în ghips, înfăţişând un dorobanţ 
gornist dau oraşului un aspect măreţ. 

Incă desdimineaţa schimbarea se ob
servă. Străinii veniţi pentru aceste zile vi
zitează oraşul în grupuri şi admiră monu
mentele oraşului. _ 
~La mitropolie a avut loc la ora 11 dimin. 

- după. programul de serbări alcătuit de etuden
ţime, program alăturat aici - sfinţ.irea steagului 
centrului studenţesc din Iaşi, la care au luat parte 
rectorul universităţii cu profegorii Iorga şi Cuza, 
steag ce v-a lua parte la serbările de acum, va fi 
închinat la mormantul lui Kogălniceanu cu ocazia 
parastasului de mâne, 26 sept., la cimiterul Eterni
tatea din Iaşi. 

Incă de pe la ora 2 publicul se tndreaptă Rpre 
gară, fiecine dorind a ocupa. ltn loc mai ales pentru 
a vedea pe auguştii oaspeţi, ce aşa de rar vizitează 
vechea capitală a Moldovei. 

Şcolile secundare şi primare, în ţinută de săr
bătoare iau loc de o parte şi de alta a străzilor 
pe unde va trece cortegiul regal. 

Apoi pe rând luând drumul gării oaspeţii 
~;trăini, misiunea austro-ungari!., misiunea rusească 
cu guvernatorul Basarabiei în frunte, profesorii dela 
nni \'ersităţile străine şi notabilităţile oraşului. 

Trecerea trăsuri lor. şi automobilelor pare a nu 
mai avea sfârşit. Şi totuş o ordine desăvârşită 
dom'neşte. 

Un moment, un fior trece prin inimile miilor 
---de- .cetăţeni, tineri, bătrâni şi copii ce aşteaptă ivi

rea prefectului de poliţie, antemergătorul corte
giului. Picături riizleţe de ploae cad din cer. Dar 
n'a fost de cât un nor de tristeţă, ca apoi bucu
ria să fie mai mare. Ploaia trece repede şi soarele 
luminează un frumos apus de toamnă, pentru a. ne 

-,--face să întrcvedem o seară splendidă. - După ce 
a avut loc prezentările pe peron, familia regală, 
ia loc in trăsuri şi se îndreaptă inspre catedrala 

~. oraşului - Metropolia - unde ee oficiază un 
Tc-Deum. 

Pe peron tmbulzeaHi. enormă. Deşi familia re
galâ urma să sosească la 4 şi jum. - autorităţile 
toate, miniştrii, d. Carp, Marghiloman, Philipescu, 
Maiorescu, Arion, M. Cantacuzino şi d. Delavran
cea - apoi misiunea ~rusă - sosită a saluta 
pe Majestatea Sa tn numele Ţarulni Nicolae -
misiunea austriacă - profesorii reprezentanţi ai 
universitătilor străine - intreg corpul profesoral 
al universităţii din Iaşi - cum şi delegaţi ai ce
lei din Bucureşti, toti sunt sosiţi pe peronul fru
mos pavoazat al gării, încă dela ora 3. 

Dintre profesorii străini sunt sosiţi: d. Wal.,. 
dazod din partea universităţii din Berlin. Rectorul 
universităţii din Viena, Swoboda, clericul savant, 

care pentru a doua oră e oaspetele universităţii 1 
noastre, anul trecut a vizitat universitatea din Bu
cureşti. Manetoune, din partea universităţii din Pa
ris. Agura, reciorul universităţii din Sofia, un 
iubitor al românilor şi un vorbitor al limbei noa.e
tre, dacă. nu mă înşel a fost pe vremuri profesor 
la noi în România, Triedwaquer, fostul rector al 
universităţii din Cernăuţ, iar acum profesor la uni
versitatea din Francfurt a. Main, iarăşi un cunos
cut şi ardent filoromân. Face o deosebită impresie 
bătrânul profesor al universităţii din Praga, care 
cu tot părul alb şi vrâsta sa tnaintată e de o du
ioşie fără pereche - şi vezi - eum îi trasare în
treaga faţă de Teselie. 

De o veselie neobişnuită - cu toată vrâsta 
sa înaintată - vorbind o perfectă românească se 
desluşeşte din grupul profesorilor, figura plină de 
bunătăţi al profesorului dela Praga - Urban 
Jarnik. :Faptul de a se vedea între români, de a 
vorbi limba românească, pe care o iubeşl;(l. atâta, 
îl face de o veselie neobişnuită, şi vorbeşte cu toţi, 
însetat par'că de a auzi vorbind, şi a vorbi cât 
mai mult limba noastră. Dr. Cugler, profesor la 
universitatea din Cernăuţi, apoi dr. Sextil Puşca
rin şi întreg corpul profesoral al Facultăţii de Teo
logie din Cernăuţi în frunte cu rectorul univfirsi
tăţii dr. Saghiu şi decanul Facultăţii de Teologie 
dr. Ghiorghiu. 

Iau loc pe peron, grupaţi in jurul steagului 
c~ntrului studenţesc - sfinţ.it cu o deosebită so
lemnitate de dimineaţă, stndenţimea din Iaşi - la 
care se adaogă fraţii sosiţi de peste graniţă, stu
denţi din Ardeal · - in număr de 30~ şi cei din 
Bucovina aproape 70, între cari şi studenU.-

La 4 şi jum. trenul regal soseşte tn gară. 
Familia regală scoboară în sunetul imnului regal. 
Majestatea Sa regele plin de sănătate, voe bună, 
urmat de principele moştenitor }i'erdinand. Prinţul 
Carol, care poartă uniforma de locotenent de vâ
nător, păşeşte pe peron - spre a primi pre
zentările. 

La faţa delegaţii ruse - Majestatea Sa se 
opreşte. A fost o clipă solemnă - când augustul 
suveran a primit salutul ţarului - şi mulţumind 
i l'a încredinţat pe. al să.n. . . /.. . 

A urmat apo1 salutul delegaţ1e1 MaJ. Sale · 
împăratului austriac. 

Rectorul universităţii d. dr. Gll. Bogdan, sa
lută în câteva cuvinte pe Majestatea Sa. Apoi a 
nrmat prezentările profesorilor străini. Răspunzând, 
câte ceva fiecărui dintre profesorii prezentaţi, Ma
jestatea Sa s'a întreţinut pe rând cu toţi. A vor
bit mai îndelung cu dr. Svoboda, căruia M. Sa i-a 
arătat o de~ebită bunăvoinţa, dar a fost frumos 
momentul prezentării d-rului Iarnik. La întrebarea 
în nemţeşte a M. Sale, foatul profesor i-a răspuns 
în româneşte. 

M. Sa foarte surprins, J;.a tntrebat: ştii ro
mâneşte ... Da, Majestate, şi în româneşte şi-a ur
mat apoi convorbirea, cu neţărmurită mulţumire 
atât a Majestăţii Sale, cât şi a profesorului Iarnik, 
mai ales, al întregului public azistent. S'a între
ţinut apoi cu unul dintre studenţi, şi în urmă, 
Majestatea Sa a convorbit un timp cu d. A. C. 
Cuza, după care terminându-se prezintă.rile, familia 
regală,. regele, regina, principele Ferdinand, princi
pesa Maria, prinţul Carol, principesa Elisabeta au 
părăsit peronul gării, luând loc în lojele regale. 

După ceremonia religioasă, regele cu regina 
într'un landou tras de 4 cai negri, având în faţă 
pe primarul oraşului, iar în altă trăsură la fel 
familia principelui moştenitor, plecând spre coman
dantul corpului IV de armată şi cercul militar unde 
vor găzdui, mereu aclamaţi de public. 

In trecere privirea M. S. este atrasă spre lo
calul "Centrului studenţesc". 

E pe înserate şi la fereastra frumos luminată 
se vede chipul fostului domnitor Alexandru Ioan 1. 
Cuza, având deoparte şi de alta portretele M. Sa re
gelui şi reginei. 

Ceva se va fi -petrecut tn sufletul Lor .Ia 
gândul că o ceată de politiciani linguşitori, fără 
scrupul, a căutat toate mijloacele, pentru a scoate 
din programul serbărilor culturale de acum, des
vălirea statuei celui dintâi domnitor a "Principa-
telor unite". · 

Şi nu cu mare plâcere vor fi privit la jocul 
de apă ce se înalţi uimită pe lacul unde e hără-

zit a fi piedestalul chipului ce va aminti viitori
mei pe fostul şi măreţul domnitor, făurită în 7 
ani de domnie a României de azi. 

Pe diseară lnalţii oaspeţi obosiţ.i de pe cârn
pul de manevre, vor petrece în apartamentele lor. 

Ziua II. 
Deşi lumea cam obosită de spectacolele din 

seara trecută, când parte au asistat la reprezen
ta.ţia trupei de operetă. Grigoriu, ce-şi continua 
seria la teatrul naţional, parte a luat parte la ba
lul organizat in sala societăţii de gimnastică. de 
studenţii universitari tn onoarea colegilor lor bu
covineni şi ardeleni, iar parte - mai practici -
in răcoarea unei seri luminate de o lună sublimll. 
şi-au povestit în fata unui păhar cu bere, - to
tuşi dis de dimineaţă străzile sunt pline de 
public. 

Programul oficial prevede· pe ziua de astăzi 
şedinţă de cunoaştere şi de orientare. 

Dar oaspeţii vor să cunoască oraşul. Ii vezi 
grupuri la statua lui Ştefan cel Mare, St. Asachi, 
l\f iron Cos tin; îi întâlneşti vizitând frumosul palat 
al universităţii ieşene, ba alţii ee incumetă până".)..:- 4 
a merge la faimosul "abatOT comunal" zidit aeum 
vre-o 12 ani de primăria Iaşi, cu o cheltuială de 
câteva milioane, în vederea unui export de carne 
dela noi în Austro-Ungaria. 

La 10 ore Alteţele regale principii Ferdinand 
şi Maria cu copiii lor Carol şi Elisabeta., in auto
mobil, cutrieră oraşul saluta.ţi şi aclamaţi mereu 
de cetăţeni. 

Pe la 11 ore tn alt automobil, unnaţi de o 
suită numeroasă, M. Sa regele cu regina, merg să 
viziteze instituţiile din oraş. 

Prima oprire e la juvaerul Iaşilor, biserica 
Trei-Ierarhi, zidită. de voevodul Vasile Lupu. 

Duioasa regină are o atracţiune desăvârşită 
pentru aceasta minunată bisericuţă. Reclădită cu 
multă îngrijire, pe păretele din fund se vede pic
tate de artistul Le comte de Nouy de-o parte fa
milia regală şi princiară. Ba M. Sa Regina are in . 
faţă pe mica ea fiică, răposată. in frageda vrâstă., --~ 
principesa Maria, un copilaş ca un ângera.ş. -~~ .. 

Iată. de ce întrând in biserică regina işi -~ 
şterge pe furiş o lacrimă, "i fără voia s,a, altele 
năvălesc din fagaşul ochilor. 

M. Sa regele se interesează de tntreţinerea 
bisericei, şi vizitează lucrurile ce se fae tn curte, 
pentru reclădi rea "salei gotice", adecă fosta sală 
a tronului lui Vasile Lupu, mitropolitul Pimen şi 
inginerul diriginte a lucrărilor dau lămuririle ne
cesare. 

Profesorii străini admiră şi ei minunata zi-
dire, cu atât mai minunată pentru domnia lui 
Vasile, despre a cărui cârmuire şi existenţa unirii 
poate nici nu ştiau. 

· Dela biserica Trei-Ierarhi alaiul regeec se 
îndreaptă spre altă minune de artă., biserica Sf. 
Nicolae, zidită de Ştefan cel mare. -

M. Lor o găsesc in aceeaşi bună stare, ca 
şi la sfinţirea ei, acum 7 ani, in faţa ei!.reia an 
îngenunchiat, moment admirabil prins într-un ta
blou intitulat '&In fata lui Dumnezeu · toţi trebue 
să. ne închinăm . 

Tot dimineata a avut loe un pelerinaj la 
mormântul lui M. Kogălniceanu, a cărui statue se 
desvăleşte în ziua de 28 sept. pelerinaj organizat 
de studenţimea ieşană. 

Se oficiază un serviciu religios, după care 
vorbeşte mitropolitul Moldovei Pimen lăudând ini
ţiativa studenţilor. 

Apoi ajutorul de primar Casmovici, reprezen
tantul primăriei ţine un diecul'8 vorbind de tnsem
nătatea faptului. 

D. Dinescu, . preşedintele centrului etndenţeşc, 
arată datoria noastră de a comemora pe cetăţeni 
ce lucraeză pentru binele patriei. 

Din partea studenţilor bucovineni vorbeşte d. 
Isăcescu din Cernăuţi. 

La ora. 3 din zi a început festivalul studen
tesc la teatru cu concursul trupei de operetl C. 
Grigoriu. 

A azistat M. S. regina eu nepotii Carol şi 
Elisabeta, profesorii străini. şi locali şi ministrul 
afiător în I~i. 

La 5 şi jum., in aula universităţii, s'au adu
nat intreg corpul profesorilor locali, cât şi a tu-
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turor delegaţilor, faţă fiind 'l!i d. ministru al culte
lor Arion. D. Rector a comunicat programul serbă
rilor, după care a urmat o foarte interesantă con-
ferinţă a d-lui N. Iorga. · 

D. Iorga a desvoltat o conferinţă în limba fran
ceză şi germană, fie care pasaj exprimat în franţu
zeşte, repetat apoi în nemţeşte, spre a fi inteles de 
toţi profesorii străini delegaţi. 

Vorbind despre originea poporului nostru, 
arată că el se trage din elementul rustic-latin, aş
ternut peste subtratul tracic. Arată întregul proces 
al naşterei poporului român la lumina tuturor da
telor istorice geografice-etnice. Arată apoi diferitele 
influenţe culturale cari le-a avut ţara noastr-~ din 
care caută să scoată părţile caracteristice ale noa
Itra ca neam, şi aceentuând că poporul român, 
primind influenţa culturală romano-bizantină pe a
ceasta cale s'a stabilit la noi acelaş fir de cul
tura româneascl. Iar când vechiul imperiu bizan
tin şi-a perdut vechiul ei caracter român forma 
română a culturii bizantine s'a construat doar sin
gur pe pământnl ţării noastre. 

Arată apoi desvoltarea noastră culturală pe 
care o împarte în patru epoci ilustrând fiecare 
epocă, prin elementele artistice întrupate tn felul 
de a se zidi bisericile noastre. Incheind d. Iorga 
adresându-se profesorilor străini le spune că rostul 
acestei comunicări a sale este - ea arătâ.nd părţile 
originale ale eultnrei noastre, părţile cari ar merita 

~·.::r atenţia oamenilor de ştiinţă a altor ţări să ser
vească ea un imbold pentru oameni de ştiinţă sau 
specialişti de a-şi îndrepta arătările lor în această 
direcţie. Conferinţa dlui Iorga a fost adeseori a
plandată şi aprobată de profesori străini căror d. 
Iorga s'a adresat in deosebi iar la sfârşit in tune
tul de aplauze ale publicului azistent a fost viu 
felicitat de delegaţii străini şi de corpul profesoral. 

DISCURSUL 
reetorulul universităţii dr. Gh. Bogdan, eu 
eare a salutat pe regele Carol şi f&mllia re· 

. gală la universitate. 

Si re 
.Alteţă Regală 
Domnule ministru 
Iubiţi studenţi 
Domnilor 

Cu cel mai profund respect, eu inima caldă 
şi plin5. de br1eurie mulţumesc în numele univer
sităţii din laşi Majestaţei Voastre, Majestăţei şi 
Augustei noastre regine, A. S. R. principelui Fer
dinand, graţioasei sale soţii A. S. R. principesei 
Maria şi întregei familii regale şi princiara, cari 
an binevoit să onoreze cu prezenţa M. M. L. L. 
această serbătoare a universităţii din Iaşi. Recuno
ştinţa noastrl este eu atât mai mare eu cât Ma
jestatea Voastră, iubite suveran, sunteţi astăzi în 
mijlocul nostru şi prezidaţi sărbătoarea semicente
narului primei universităţi romA.neşti - a univer
tităţei din Iaşi. A fost o nobilă şi pioasă gândire 
acea de care s'a inspirat universitatea noa.stră 
atunei când s'a hotl:rît de a se memoriza prin o 
·serbare strălueită semicentenarul acestei universităţi, 
şi atunci ea şi acum adânc emoţionat de măreţia 
acestei serbări, sufletul meu se pleacă. cu smerenie 
tnaintea acestui mare templu de cultură ro
mânească. 

Universitatea din I~i tntemeiatl în anul1860 
de marele domnitor Alexandru Ion 1. Cuza, ajutat 
tn aceastl faptă măreaţă de înţeleptul .său sfetnic 
Mihail Kogălniceanu, se înalţă astăzi falnică şi 
mândră de trecutul său, iar noi profesorii adunaţi, 
ne tnehinăm eu smerenie memoriei acestor doi 
dispăruţi, eari vor rlmânea pururea nemuritori şi 
cărora le vom purta recunoştinţă, pentru fapta 
măreaţă săvârşită aeum 50 de ani, înfiinţarea uni
versităţii pe care noi astăzi o serbătorim. 

Dacă este adevărat că renumele unui oraş, 
· · · nu t!Bte numai decât în raport cu tntinderea ce 
ocupă pe harta planetei ee o locuim, ei cu rolul ee 
l'a avut în istoria lui şi eu măreţia ideilor sale, 
atunci cu siguranţă Iaşii se pot mândri eu tre
eutul lor şi pot ocupa un loc de cinste printre 
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oraşele culturale, printre acelea in cari şcoala 
noastră naţională a fost punctul împrejurul căruia 
a cristalizat ideia culturei naţionale. 

Aci în la.'li s'a născut primul nostru învăţă
tor Gh. Asaehi, aei în laşi s'au întemeiat primele 
noastre şcoli primare, aei fn Ia.~i s'a întemeiat 
prima şcoală de cultură înaltă superioară - şcoala 
Mihăleană de odinioară - aci in laşi s'a înfiinţat 
prima universitate românească. 

Cu începuturi mai mult de cât modeste, ne
posedâng decât una sau cel mult două facultăţi -
şi acele necomplecte - universitatea· din Iaşi pă
seşte înainte cu paşi repezi şi acum posedă 4 fa
cultăţi, bine organizate, bine înzestrate, putând sta 
alături cu multe din nniversităţ.ile mari ale occi
dentului. Dar trebue să recunoaştem, că dacă uni
versitatea noastră a făcut progrese aşa de repezi, 
aceasta se datoreşte de bună seamă pe deoparte 
dragostei de muncă de care au fost întotdeauna 
însufleţiţi daseălii acestei instituţiuni, iar pe de 
altă parte imboldului şi interesului pe care M. Sa 
Regele - iubitul nostru suveran - l'a arătat ori 
de câte ori a fost vorba de cultura noastră, ori de 
câte ori a fost vorba de universitate. 

Sub augusta sa domnie s'a clădit palatul uni
versităţei de astăzi, sub augusta sa domnie se vor 
clădi încă multe aşezăminte şi instituţiuni cultu
rale, ce vor contribui la eompleetarea operei începută 
acum 50 de ani. 

Progresele aceste îmbucurătoare ne dovedesc 
importanţa şi necesitatea universităţ.ilor precum şi 
marile servicii, ce ele aduc propăşirei şi desvoltărei 
unui popor menit pentru a creşte şi a se înălţa 
tot mai sus în sfera progresului şi a eulturei. 

In epoca de astăzi misiunea universităţilor 
este mare, dar tot atât de mare este şi răspunde
rea, ce incumbă acestor altare ale ştiinţei. 

Universitatea din laşi, luând ca pildă Antica 
Vestală, are datoria de a întreţine focul sacru al 
ştiinţei române, flacăra sfântl a idealului şi a 
progresului. 

Dar aceasta nu este destul, ci ea trebue cât 
mai mult să se consacre binelui obştesc. La acea
sta se poate ajunge prin o apropiere mai strânsă 
între elită şi mulţime, între cei ce muncesc cu eree
rul şi cei ee muncesc cu bratul şi sudoarea frun
ţei, căci numai astfel se va putea stabili echilibrul 
de care se simte aşa mare nevoie în veacul tn care 
trăim. 

Universitâtea din Iaşi a înţeles aceasta, ea 
caută astfel a-şi croi drumul în nobila şi frumoasa 
ei misiune. Dar nu numai ea ei şi mulţi alt.ii au re
cunoscut aceasta, ceeace dovedeşte prezenţa dvoastră 
aci, prezenţa delegatilor, reprezentanţi ai diferitelor 
universităţi, cărora le mulţumim cu recunoştinţă 
pentru participarea lor la bucuria noastră. 

Am răsfoit trecutul, vedem prezentul, care 
oare va fi viitorul ? 

Viitorul ne surâde, viitorul este al nostru, vii
torul va străluci, după cum străluceşte coroana şi 
sceptrul pe care le poartă iubitul nostru suveran, 
care ş'a expus pieptul şi viaţa gloanţelor inamico 
în răsboiul pentru independenţă; viitorul va fi 
mare, ocrotiţi de dinastia noastră, viitorul este al 
vostru tineri studenţi ai acestei universităţ.i. 

Studenţi, studenţime universitară! Iată cu
vinte ee cu drag rostesc, căci privindu-vă vă văd 
eu inimile pline de entuziasmul viu al tinereţei, 
căci pentru voi orizontul nu are margini. Păşiţ.i 
dar cu încredere şi mergeţi tot înainte spre pro
gres, păstraţi aceeaşi credinţă pentru tron şi di
nastie, iubiţivă pe profesorii voştri şi eu toţi stri
gaţi alături eu mine : Trăiască regele şi întreaga 
dinastie, trăiască universitatea din laşi. 

Primul ospăţ regal in Iaşi. 

Dlneul din 25 sept. 

La ora 7 jum. familia regală şi princiară, 
precum şi invitaţii au luat loc la mase. 

Au luat parte 1 P. S. S. mitropolitul Mol
dovei, d-nii miniştri P. P. Carp, Titus :Maiorescu, 
Delavraneea, Mişu Cantacuzino, Neniţeseu şi Arion, 
apoi d-nii Al. A. Bădărău fost ministru, N. Gane 
fost ministru, D. Greceanu, primarul oraşului, C. 

Ocaziuna da procurat mobile! Szekely es Reti 
Cu consideraţie la plusul de : 
producţie, dela fabricanţii de 

mobile. 
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Negruţi prefect de judeţ, Căp. Stroja prefect de 
poliţ.ie, general Lambrino, T. Burada, prim preşe
dinte al curţii de Apel, Gh. Lascar fost primar, 
C. Climescu, A. D. Xenopol, profesori universitari, 
Vespasian Erbiceann, prim preşedinte al tribunalu
lui, contele Kankin, guvernatorul Basarabiei, ge
neralul de Goenigen cu colonelul Demar, toţi de
putaţii şi senatorii la.'lnlui şi ofiţerii ataşaţi pe 
lângă misiunile străine. 

M. Sa regele avea la stânga pe mitropolitul 
Moldovei, iar la dreapta pe guvernatorul Basa
rabiei. 

M. S. regina şedea între d-nii Dim. Grecianu 
şi de Goennigen. 

• 
Cel dintâiu toast, a fost ridicat de către d. 

Dimitrie Grecianu, primarul oraşului. 
lată euvântarea în extenso: 

Siret 
"Astă primăvară când ati făcut cinstea pri

marului oraşului Iaşi, de a-l lnsă.reina eu adu
cerea felicitărilor M. Voastre şi ale României, Su
veranul şi poporul italian, care tşi sărbătorea cen
tenarul Unirei M. S. V. Emanuel m'a întâmpinat cu 
următoarele cuvinte: 

"Românii sunt un popor cuminte şi sunt 
oârmuiţi de un rege înţelept, care ne serveşte de 
pildă şi pentru care am cea mai mare venera
ţiune". 

Aceste cuvinte, Sire, cari mi-au înălţat su
fletul de român, ne arată ca printr'o rază de lu
mină calea ee am străbătut tn aceşti 45 ani, de 
când M. V. ne călăuzeşte eu o destoinicia genială 
şi cu o perseveranţă netnvinsă, aducându-ne dela 
prinţul Vasal şi dela principatele sbuciumate, la 
falnica şi neatârnata Românie de astăzi, cârmuită 
de un rege glorios, cel mai respectat şi mai admi
rat dintre snverani. 

Si re, 
Aţi înălţat astfel neamul, care v'a incre

dintat destinele sale, pentrucă aţi ştiut a cerceta 
întotdeauna, cari-i sunt năzuinţele şi cari-i sunt 
suferinţele. 

Soarta ieşenilor indeosebi v'a preocupat. 
Acest oraş, care pe vremuri era Capitala şi cen
trul Moldovei, de altădată şi astăzi se Jlfla la ho
tarul cel mai îndepărtat al ţărei, nu poate să aibă. 
altă ursitl mai înaltă, mai sfântă şi o mai dreaptă 
răsplată, decât de a deveni un focar de cultură 
patriotică şi chiar izvorul de energie ideală al su
fletului românesc. 

Acest înţeles, Majestate! ieşenii l'au dat mo
mentului şi aşezămintelor culturale, cu care aţi 
înzestrat neîncetat oraşul lor, acest înţeles îl dau 
şi astăzi sosirei M. V., când ştiu, că cel mai mic 
zdrunein este un chin pentru trupul doborît de o 
muncă de o jumătate de veac al M. V.! totuşi au 
adâncă bucurie de a vă. vedea prezidând serbările 
jubilare ale universităţei noastre. 

Si re, 
Acest oraş, care nu regret! nimic din tre

cutul său măret, căci prin jertfa lui a mărit ţara 
şi a făurit temelia, pe care s'a înălţat o glorioasă 
dinastie, prin glasul meu, ecoul unui suflet plin 
de gratitudine şi de speranţă, vă urează astăzi 
bună venire şi vă zice, cu cel mai sincer en4 

tuziasm: 
"Să trăiţi încă ani mulţi şi fericiţi Ma

jestate. 
Să trăiască îngerul, care pll.zindu-vă, păzeşte 

ţara, M. S. Regina. 
Să trliască Dinastia. Ura! 

Tuastul regelui. 
Iată textul exact şi integral al tua.o;tului 

ridicat de M. S. Regele la dineu! de aseară, ca 
răspuns la tuastul primarului: 

"Cuvântarea d-voastră aşa de bine simţită şi 
mll.gulitoare pentru mine, găseşte un răsunet recu
noseător tn inima mea. 

Suntem fericiţi, cii. am putut veni din nou 
tn scumpa noastră a doua Capitală, care ne-a 
pz:imit şi astădatâ cu brat~le deschise. 

Se pot provedea cu cele trebuincioase 
mai ieftin. Persoanelor solide pe 
lângă sol vire în rate şi fără ridicarea 
preţului. Mobilă de mirese, în alegere 
uriaşă. La cerere se trimit în provin-

cie bogate colecţii de mustre. 
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Adânc mişcat de calda şi strălucita intâ.m
pinare, mulţumim din fundul 1mmei pentru 
dragostea, ce ieşenii ne-o arată, în toate împre
jurările. 

Dorim, ca Iaşii să fie nu numai un focar 
al ştiinţei, dar să se poată folosi şi de avântul ne
aşteptat, pe care ţara l'a luat în cursul unei jumă
tăţi de veac. 

t 1 ; Această desvoltare tnsemnată, se datoreşte în 

1 

1
1mare parte Unirei Principatelor, din care a răsărit 
regatul. 

Vechiul scaun al Moldovei, în privinţa 
aceasta a făcut jertfe simtitoare şi merită dar 
cea mai vie recunoştinţă pentru abnegatia sa, ară
tată în momente aşa de hotărîtoare pentru viitorul 
României. 

Nu se va uita, cât de mult Iaşii au contribuit 
la mărirea patriei. 

Insufieţit de aceste sentimente, cu urările 
cele mai calde pentru acest frumos oraş, ridic pa
harul meu in sănătatea iubiţilor mei ie~eni. 

* 
Dupli. masă, M. S. regele a făcut cerc, tn-

treţinându-se cu persoanele prezente, despre toate 
chestiunile de actualitate şi în special de interesele 
Ia~ilor. Masa a luat sfârşit la ora 11. 

In tot timpul, muzica regimentului 13 
intonă cele mai frumoase cântece, din repertorul 
său bogat. 

Iniţiativa studenţimei. 
Studenţimea a alcătuit un program special, 

tn vederea serbărilor. 
Îl reproducem Intocmai. 

1 25 septemvrie a. c. : 
1. La orele 11 dimineaţa sfinţirea steagului 

studenţesc. Ceremonia oficiată de mitropolitul Mol
dovei în localul sfintei mitropolii. 

2. La orele 4 şi jumătate p. m., participarea 
studenţilor la primirea familiei regale. 

3. La orele 5 p. m., participarea la Tedeumul 
dela mitropolie. 

4. La orele 9 p. m., o mare şi frumoasă se
rată dansantă dată tn sala de gimnastică, sport şi 
muzică. 

Il. 26 septemvrie a. e.: 
1. La orele 9 a. m., pelerinaj şi oficiarea unui 

parastas la mormântul lui Kogălniceanu de mitro
politul Moldovei. 

2. Festival organizat de studenţi in sala Tea
trului naţional. 

m. 27 septemvrie a. c.: 
1. La orele 11 a. m., o delegaţie de studenţi 

tn costume naţionale vor prezenta felicitări recto
rului universităţei. Cuvântarea de felicitare a doc
torandului I. M. Dinescu, preşedintele societăţii 
"Centrul universitar din Iaşi . 

2. La orele 3 p. m., participarea la spectaco
lul de alergări de cai. 

3. Seara participarea la Teatrul Naţional la 
reprezentaţia de gală. 

IV. 28 septemvrie a. c.: 
1. La orele 1 O a. m., participarea studenţilor 

la desvălirea monumentului lui Kogălniceanu. Dis
cursul doctorandului .1. M. Dinescu, preşedintele 
Centrului. 

- 2. Seara un grup de 20 studenţi vor lua parte 
la balul de gală dela Teatrul Naţional. 

V. 29 septemvrie a. c.: 
1. La orele 10 a. m., deschiderea Centrului 

universitar. 
2. Corpul studenţesc va însoţi pe rege până 

la gară. 
9. La orele 9 seara banchet studenţesc dat în 

sala de gimnastică. 
Festivalul pe care studenţimea il organizează 

la Teatrul Naţional, luni 26 septemvrie, orele 11 
a. m., cuprinde coruri executate de studenţi, o con
ferinţă a dlui A. O. Cuza şi opereta "Doi ţărani şi 
5 cârlani'\ jucată de artiştii trupei Grigoriu. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. specialist tn arta dentistici. 

ARAD, vis-a-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta Il. 

Consultaţii dela orele 8-12 a. m. şi 3-6 d. a. 
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Răsboiul italo-turc 
Voluntari bulgari în serviciul Italiei. - Riis
boiul 3/ânt. - Mobili.zările Rusiei. ·- Le
giune poloneza turcojila. - Atitudinea Mun-

tenegrului. - Români~ soarta Poloniei ? 

Turcia im a expulzat pe italieni, cum 
o pretindea aceasta partidul războinic din 
Turcia, ci materialiceşte i-a nimicit: le-a 
confiscat averile şi a anulat toate contrac
tele de stat încheiate cu italienii. Aceasta e 
răsplata pentru Tripolis. 

Deşi fanaticii islamului agită încontinuu 
pentru răsboiul sfânt, totuşi, se crede, că 
răsboiul se va sfâ~i în curând, deoarece 
armata turcească dela Tripolis, care în de
cursul bombardărei a fost scoasă dintre 
şanţuri, a oferit italienilor capitulare. Ocu
parea nouei provincii se face deci destul de 
neted. In Balcani se ivesc noui nori ame
ninţători. Aci Bulgaria se agită, Muntene
gru mobilizează, ca să pescuiască în tul
bure, dar şi Turcia ae nizuieşte să ia dis
poziţii severe. 

Turcia 'i Tripla alianţă. 
Paris. - Fostul ministru de marină Pelletan 

publică tn "Le Matin" un articol în care spune, 
ca Turcia e vinovată dacă Austria i-a răpit Bosnia, 
iar acum Italia ti răpeşte Tripolitania. Aceasta e 
răsplata tnfeodărei ei la tripla alianţă. 

Voluntari englezi în ser
viciul Italiei. 

Sofia. - Revoluţionarul bulgar Paul 
Nicoloff, care prin ziarul "Utro" a făcut 
apel la bulgari să se înroleze ca voluntari 
în serviciul Italiei pentru a lupta împotriva 
'furciei, a reuşit să obţină adeziunea a 2000 
bulgari voluntari. 

Paul Nicoloff se va prezenta ministru
lui Italiei la Sofia spre a-i comunica că-i 
pune la dispozi~ie voluntarii t,ulgari înscri~i 
până în prezent. 

In contra oricărei atitudini 
· răsboiniee. 

Sofia. - Un ziar bulgar cu adânci legături 
în massele poporului, "Napred", persifiând atitudi
nea răsboinică a celorlalte ziare, propovăduieşte o 
luptă disperată contra oricărei intenţiuni de răs
boiu a Bulgariei, fiindcă prin întărirea militaris
mului şi reacţiunei naţionale în micile state bal
canice vom avea încă. doi musafiri nechemaţi: Rusia 
şi Austria. Acei cari împing Bulgaria spre răsboiu, 
pregătesc o nouă robie politică a patriei lor. · 

Răsboiul sfânt. : 
Constantinopol. - Preşedintele munici

palităţei din Trlpolis a rmtfit să expe
dieu o telegramă Porţei în care declm·ă, 
că populaţia din T,.ipolis şi Benghas1 
este gata să facă răsboi·ttl sfânt. 

Tnrcia n'are decât să dea smnnalul 
şi lupta de extmom,ina·re a europenilor va 
bwepe la mornentul oportu.n. 

Refugiaţii italieni 
în Serbia. 

Belgrad. - Au sosit aci 26 familii italieneşti 
fugite din Albania, unde vieaţa le era în primejdie. 

Guvernul sârbesc a dispus ca aceşti refugiaţi 
să călătorească gratuit pe căile ferate sârbeşti. 

Valiul din Tripolis 
rănit. 

Constantinopol. - Comitetul june-turc a pri
mit o ştire, titând că cu prilejul bombardării 'Ai
polisului, un proiectil a lovit conacul valiului. Acesta , 
a fost grav rănit. 

Mobilizărlle Rusiei. 

Cracovi.a. Se confirmă ~tirea, că 
Rusia mobilizează corpul de armată din 
Va~ovia. Până acum au fost concentraţi 
8000 de rezervi~ti. --
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Populaţia e foarte agitată, având cre
dinţa, că. Rusia se pregăteşte în , vederea 
unor iminente complicaţiuni în Balcani. · 

O măFmră tn vederea 
răsboi ului. 

Atena. - Agenţia telegrafică greadl. află, că 
compania canalului de Corint a hotărtt, cu apro
barea ministerului de interne, să închidă canalul 
pentru vasele puterilor beligerante în , tot timpul 
duratei răsboiului. 

Italia şi legiunea poloneză : 
tureo·fllă. 

Viena. - Ambasadorul italian a cerut can
celarului imperiului lămuriri în privinţa initiativei 
de a se înfiinţa o legiune a polonezilor din Austria 
oare să lupte pentru turci. 

Poliţia din Cracovia a făcut o perchezitie la 
redacţia ziarului "Curier" confiscând lista polone-
zilor tnscrişi tn legiune. 

Atitudinea Muntenegrului. 
Constantinopol. - Insărcinatul de afaceri 

turc la Cetinje, a intrebat guvernul care e cauza 
măsurilor milita1'e muntenegrene. Ministrul de externe 
i-a răspuns, că Muntenegrul nu avea de fel itlten
ţiuni răsboinice, că s'au făcut numai dislocările 
obi.,~nuite de trupe şi că guvet-nul va păstra neutra- ''- . 
litate. 

România soarta Poloniei t 

Sofia. - Sub titlul "Politica antibtd
gareascit a României"' ziarul bulgăresc "Utro" 
publică un vehement articol contra politi
cei externe a României. 

n reproducem în întregime: . 
- In România este un: rege, care ani tn şir 

conduce politica externă a ţărei sale. , 
De origine germană, politician miop, el pro• 

babil pentru hatârul legăturilor de rudenie a făcut 
din România coada triplei alianţe, făcând-o să. se 
înece tn apele turburi ale politicei Austriei şi 
Germaniei. 

Şi cum tn România sunt miniştrii mai slu
garnici regelui lor ca miniştrii bulgari ţarului __, 
nostru, nu a fost şi nu este cine să se bnpotri
vească politicei personale a regelui lor. 

Când conducătorii politicei externe ai Turciei, 
Rifat şi Haky Paşa, s'au aruncat în braţele Trip
licei, ca o urmare firească a eşit şi prietenia dintre 
Turcia şi România cari până atunci nu erau in 
relaţiuni bune, iar de atunci prietenia se ttltări 
·'!Î p·rintr' o convet1ţie militară. · -

Ce să urmărea cu această convenţie este in 
deobşte ştiut. Ea a fost îndreptată inclusiv contra 
Bulgariei pentru conservarea intereselor nu ale 
României ci ale Turciei, astfel Romtlnia s'a va.ndtd 
Turciei, - şi pentru ee? ~ Ridicol - pent"' un 
episrop şi o şcoală. . 

· Fără îndoială, eli. inainte <le toate, pentru o 
astfel de alianţă nenaturală, între aceste două ţări 
care nu au interese comune. aveau mare interes 
eei dela Vienllj· unde se fac 'toate sforţările pen
tru a se deruta politica română din drumul 
solid către Transilvania. Aehrenthal face astăzi 
cu România ceeace predecesorii lui făceau eu 
Serbia. . · · _ . 

Momiri, minciuni, perspective noui, pentru a 
ee întuneca adevărata cale pe care ar fi trebuit aă 
fie îndrumată politica Serbiei sau României. 

Astfel Austria are avantagii în două direcţii: 

1. Indepărteaz.ă Serbia de Bosnia şi Herze
govina tnşeltlnd·o să-şi epuiseze forţele în Macedo:: . 
nia ; îndepărlea:ză România de fraţii ei din Trwn
silvania aruncfind-o în aventuri la răsărit şi 

2. menţine neînţelegerile în Balcani spre a 
putea ca să jefuiască mo.~tenirea ce o va lăsa 
Turcia. 

Serbia inţelese până în ce hal au adus-o 
sfaturile Austriei, dar era prea târziu. Impăratul 
Austriei anexase Bosnia. · Aceeaş procedare o are 
monarhia acum cu Românir.. · ·- --- .. -

Austria şi Germania o imping către povârniş.· 
Transilvania a fost uitată şi România visează avan-
tagii iluzorii în perspectivă. _ 

Dar oare le cunoaşte ea aceste avantagii ? 
Desigur că nu. . 
Ce va căpăta, de unde le va lua, cine i le 

va da? Bulgaria sau Turcia? ·: 
· • .· Prima are Dobrogea de luat, negândindu-se 
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la dat, iar Turcia chiar dacă ar da ceva ·nu Ho
mânia va fi acea care o va lua. 

Ce vrea România .prin conventia ei cu Tur
cia? Nimic. 

Cu toate astea guvernul român ascultă de 
regele şi în ori-ce moment îşi manifestează. ura sa 
contra Bulgariei. 

lată războiul între Turcia şi Italia declarat. 
Serbia nu se mişcă. Bulgaria de asemenea. Numai 
România începe să se mobilizeze. De ce? 

Spre a se interpune Bulgariei în caz· că a
e<::asta ar voi să strice echilibrul în Balcani. 

Cui serveşte prin aceasta România ? Şieşi ? · 
Interesele sale? 

Dar care sunt ele ? 
Faţă de atitudinea arogantă· pe care o are 

România faţă de Bulgaria era inevitabil răspunsul 
cunoscutului general Spiridonovici, care declară, 
că voluntarii ruşi se vor grămădi la graniţa Pru
tului împedecând astfel România să poată întra în 
Bulgaria. 

--- · Dacă. azi, Bulgaria nu va reuşi în politica ei 
naţională, atunci românii pot ti conviu~i că ei, 
mâne mm1c nu vor mai căpi'd.ll, ci strâns.li între 
Rusia şi Austria poate avea <->onrtea Poloniei. 

' 'c 

' \._ 

Prima va fi Austria, cnre îşi va lua par
tea ei. 

Bulgaria nu va perde ceeace <>f;tC' ni ei. 

Măsuri f'Odi'& voluntarilor 
tl1 rco-ftli. 

Londm. - Comandar:t1il rna-i><iltorului ita
·Jian "Puglia", care se află la Port-Sai.d, a ordonat 
bombardarea tuturor vaselor de transport, car1 
duc voluntari tn ajutorul Turciei. 

CORESPONDENŢE 

· DIN ŢARA 

Sfinţirea bisericei gr.-cat. din Vima-mare 
Duminecă, in 2 oct. st. n. s'a săvârşit adu! 

sfinţirei bisericei gr.-cat. · din fruntaşa comună 
"'- Vima-mare aflătoare în comitatul Solnoc-Dobâca, 

cercul electoral Ileanda-mare. 

A fost· o adevărată s!nbătoare naţională, când 
poporul român din jurul acesta, - bravii alegători 
din cercul Ileanda-mare. s'au întrunit intr'nn nu
măr atât de mare la aetul solemn al sfinţirei, pen
tru a aduce mulţumită atotputernicului şi pentru 
a implora ajutorul Lui şi pe viitor. . - ... 

• ··· · Actul sfinţirei. s'a îndeplinit do către ·1\lagni
ficnl domn canonic Ioan Velle egmisul conzistoru
lui din Gherla, insotit fiind de protopopul Dejului 

- d. Ioan Boroş şi 16 preoţi. , 

In absenţa dlui dr. T. Mihali, deputatul cer~ 
eului -:- care tot în aceeaş zi a trebuit să ia parto 
la adunarea poporală din Timişoara, -.a azi stat 
la sfinţire ilustra. sa doamnă Eleftera dr. Mihali. 

. Delegatul conzistorial d. canonic Ioan Velll•. 
: aoamna dr. Mihali au fost tntâmpinnti cu porţi d~ 

"...._, triumf şi între ovaţii fără sfârşit nu fost însoţiţi 
până tn locaşul bisericei noi. - Doamna l\li!Jali în 
numele ei şi a soţului dsale donează bisericei suma 
de 200 coroane. Aducem mulţumită ilustrei. doamne. 

.·cari pri_n însuşirile sale superioare şi prin prezent~ 
sa a ştmt sli. cucerească sufletele alegătorilor din 
părţile acestea, şi care pretutindenea se bucură de 
iubirea şi dragostea. nemărginită a poporului: 

~- Actul sfinţirei şi liturghia a durat până. la 
• on'le 12 Ia amiazi. · · · · · · 

. Predica ocazională a ţinut-o d. canonic Ioan 
Velle. Arată cum străbunii noştri ne-au păstrat le
gea şi limba noastră prin simbolul câtorva biseri
cuta de lemn. Să ţinem cu sfinţenie la tot ce am 
m~tonit dela ei, ca să putem fi vrednici urmaşi ai 
lor. - Aduce laudă poporului gr.-cat. din \'ima.
mare, cari în proporţie putini - mai bine de ju
mătate din populaţia din Vima-mare e de confe~i
unea gr.-or. - prin cruţare au putut să-şi adune 
cele de lipsă pentru edificarea unui edificiu frumos. 

- Exemplul lor ar putea să-I urmeze şi alte co
mune. 

După liturghie s'a cetit pentru suferinzii· a
dunaţi în grădina bisericei sf. maslu. 

La ora 1 d. a. s'a dat din partea d-lui preot 
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administrator Chiş şi soţia d-sale banchet, la . 
care a luat parte preo-ţim_ea şi inteliginţa din jur 
in număr de ne-o 80 persoane. La masa ospita
lieră a părintt>lui s'au servit .mâncll.ri gnstoase. 
iar oaspeţii s'au simţit foarte hine. · 

Şirul tonstelor a fost început de d. canonic 
Ioan WeUe. D-sa închină pentru Majestatea Sa Im
păratul şi Regt>le apostolic şi pentru Pontificele 
Homan. · 

D. protopop llwriu. Boroş · toastează pentru 
representantul actual al diecezei d. preposit Ioan 
Georgiu şi pentru delegatul consistorului d. cano-: 
nic Ioan Wdle. · 

D. Dionisiu Vaida. preot în Câţcău îşi ridică 
pocalul in sănătatea protopopului •ractual Ilarie 
Boroş. - . 

'! - i .- . : ţ, 

D. dr. Victor Pop adv. in Ileanda-mare toas
ţea~ă pentru doamna Eleftera dr. Mihali şi pentru 
mb1tul deputat al cercului d. dr. Teodor Mihali 
(aplauze şi ovaţii.) 

Suntem fericiţi - spune d. dr. Pop - că 
putem felicita în mijlocul nostru pe ilustra doamnă, 
dar am fi şi mai fericiti, dacă ar fi de faţă şi in
hitul nostru d4:1putat. Ştim însă şi ne dăm samă 
cu totii, că acolo în 'Timişoara unde ia parte la 
marea adunare poporală, precum şi in toate căilE~ 
şi drumurile lui. numai întru binele nostru lu
crează şi reprezi~tă cauza neamului românesc cu 
toată abnegaţia şi cu toată vrednicia .. 

Fie călăuzit în toate căile ce le percurge, în 
lupta dreaptă ce poartă, în greutăţile ce le intim
pînă de dragostea f.!i alipirea poporului şi alegăto
rilor din cercul lleanda-mare, - care o au fată 
de cel mai devotat bărbat a cauzei noastre naţio
nale :-- iubitul nostru deputat dr. Teodor Mihali. 

Să trăiască înpreună ct;~ ilustra sa soţie la 
mulţi ani ! 

Doamna Eleft~ra dr. Mihal-i emoţjonată de 
urările ce i-s'au adus rosteşte următorul toast : 

Dragi surori şi iubiţi fraţi ! Vă mulţumesc 
din toată. inima de dragostea ce-mi arătaţi aflân
du-mă în mijlocul d-voastră ca în toate ocaziile 
când am avut fericirea să însoţesc pe iubitul meu 
bărbat. Regret, că la acea.<;ta sărbătoare bărbatul 
meu fiind chemat de datoriile morale, ce le are 
faţă de neam, nu poate fi cu noi împreună, vă 
asigur însă că cu gândul e la noi, şi dragostea lui 
nesfârşită o păstrează pentru întreg poporul român. 

Câteva zile încă şi se împlinesc 5 aui, de 
când trăesc în mijlocul d-voastră, vă mărturisesc 
:::incer, că am fost adânc impresionată de senti
mentele nobile ale ace~:>tui popor dornic de cultură şi· 
progres. · 

Azi, când cu toţii · suntem de faţă la sfin-
ţirea acestui lăc~ sfânt, . _am fericirea şi mângă
iPrea, când vedem, că bravii locuitori ai acestei co
mune, conduşi de sentimentul religios, din puterile 
lor proprii, ,au ridicat această frumoas!i. biserică. 
Bucuria mea este îndoită, când văd, că la acest 
praznic tnălţătnr, uniţi şi nenniţi tmpreuni1 ne hu~ 
curăm şi aducem jertfe· şi laude Domnului. Pre
laţ.ii besericilor noastre române au dat o strălucită 
dovadă cu ocazia marelor serbări naţionale ţinute 
în vara aceasta de bună înţelegere şi dragoste ce 
trebuie să exi8te între ·noi, şi e foarte îmbucurător, 
că ~-\·oastră aci. şi întreg poporul înţelege marea 
însemnătate a sfaturilor de dragoste frăţească. ce 
ne-au dat. 

lnchm ac(•st păhar întru sănătatea si vieaţa 
îndelungată a preasfintiţil01: noştri prelaţi: Ioan 
:\leţianu, Victor 1\lihali, Demetriu Radu, Vasiliu 
Hosszu, lgnatie Papp şi Miron Cristea. D-zeu să 
le dea putere, ca în aceste vremuri de grea încer
care pe9tru legea strămoşească să poată apăra cu 
vrednicie interesele biserieilor noastre şi ale nea
malui românesc! (Ovaţii şi urări la adresa pre
laţilor). 

Părintele Filipari din Glod. a Torbit pentru 
preotul local. -- ; 

· · Inainte de a se ridiea - masa a sosit urmă
toarea telegramă din Timişoara: 
_ . "Dela adunarea poporală din Timişoara sa
lutAm cu dragoste frăţească bravii alegători întrn
niţi la Vima-mare. · Deputatul lor in mijlocul no
strn sănătos, prin cuvinte părihteşti ne intăreşte 
în dragoste de neam ~i datorie. In numele -mul-
ţimei. Ungurean". , 

C-oresp. 

Pa . 7. 

DIN BUCOVINA 

SCRISORI DIN CERNĂUTI 
' 

ll-r 

Reînceperea stmliilor. - lngrămi'ulirea studen· 
ţilor _ la teolo~ir. 

De câteva zile capital~ Bucovinei e plină de 
studenţi, adunaţi din toate părţile, ca să-şi conti
nue studiile. Recreaţi şi întăriţi după un an dt· 
muncă s'au intors iară.' la studiu. Pretutindeni 
zăreşti _feţele vesele ale acestor tineri, cari pe;;tu 
scurt timp se vor pune tn rândurile fruntaşilor 
m'amului nostru. Simţi o bucurie şi o mulţumire 
:mfletea.scă când vezi, că ~i neamul tău are . atâţi 
bravi fii, cari la timpul lor vor şti, ~ lupte pentru 
binele obştesc. 

Aci facem o mică constatare, pe care o cre
dem de neapărată trebuinţă. 

Anul trecut s'au iscat tntre ~tudenţii buco
,·ineni unele neînţelegeri, cari au luat l)roporţ.ii mai 
mari. Relaţiile frăţeşti le-au întrerupt îndeosebi 
societăţile "Junimea", "Bucovina" şi "Moldova". 
Nu voim să cercetăm cauzele, cari au despărţit 
studenţii în mai multe grupuri, căGi am reinpros
peta unele lucruri triste şi neplăcute. Vina o _poarL'\ 
;::i unii şi alţii. Regretăm însă, că· până acuma n"a 
încercat nime dintre profesorii români să restabi
loaseă pacea intre fiii aceluiaş neam. Desbinarea 
are numai urmări rele pontru întreaga studenţime. 
care să prezintă la orice manifestaţii naţionale in 
"fracţiuni. Credem, că studenţii vor înţelege chema
rea lor înaltă şi-şi vor întinde mânile spre împă
care. E destul de trist, când· colegii nu schimb(\ 
între'laltă n~i o- vorbă. 
· Studenti români, lăsaţi la o parte ma şi uni-
ţi-vă, căci în unire e .putere... . . . . . 

• 
In "Foaia P~porului" s'a scris î~ timpul din 

urmi despre facultăţ1le: cari ar trebui freeventatt• 
indeosebi de tinerii universitar:. S'a arătat lipsa dt! 

funcţionari români pe la diferitele oficii din ţariL 
Avem puţini români cu studii iuridice (afară de 
funcţionarii dela tribunal), românii bucovineni ~''•m 
obicinuit să zică, că cu studii juridice nu mai ni 
auspicii. Un lucru foarte neadevărat. 

Statul are trebuinţă de iurişti în Buco\·ina, 
dar fiindcă aci nu află un contingent îndestulitor 
e necesitat să aducă cehi din Bucovina. 

Astfel să umplă oficiile de străini, făril c11. 
noi să.:i impiedecăm. 

Ai noştri insă se gândesc totdeauna. la ltwruri 
mai bune. Ei studiază teologia. In anii din· urm!l. 
a crescut numărul teologilor îngrozitor .. 

E adevărat, că ne trebue şi preoţi, dar riu 
aşa de mulţi, ca iurişti sau profesori de pildă .. 
Mulţi işi iau refugiul la teologie ro;înaţi de sărăci'-' 
sau dorind să scape de miliţie. Şi în anul acesta 

. s'au înscris destui la aceasta facultate. Mulţi . ab
solvenţi cu examene vor aştepta să primească. po-
sturi, dar va fi peste putinţă. · 

• 
.. ·" Mai amintesc aici, că la serbările jubilar~ 

ale universităţii din laşi, a plecat un grup de vr'o 
50 studenţi bucovineni. 

CerRăuţi, octomvrie 1911. 
Coresp. 

A apărut: 

"ŞTII ROMÂNEŞŢE?". 
de Ion Gorun. 

. Acest volum, foarte folositor tuturora, oosl:i, 
1 cor. 35 jil. La comande dela 5 exemplare tn sus 
se va socoti numai 1 cor. de e:cemplar; librăriilm· 

se trimite şi în oomisWn. Cererile .să $8 adre-1eze 
autorului, Bucureşti, Str. Zece Mai, .~. 

Dr. DUMITRU POPA· 
MEDIC UNIVERSAL _ 

Fost medie de elinică şi spital. 

Specialis-t i:n. I'D.O:Pbu~i 
in'te:P:n.e, de fe:n:1ei, de = copii si de u.Pechi. = 

·A. rad, Strada PetOfl Oânga gimn.) Nr. 10. 
Consultaţiuni: tt-12 ore a. m. şi '/1 3-5 ore. p. m. 
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INFORMA ŢI UNI 
.A·mil, 11 octomvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
Itlltittdul meteorok>gic anun(.ă vreme mai 

1nult uscată, mai Uîrziu urcare tn temperatură. 
ProgMstic telegrafic: secettl, mai t6t·ziu senin. 
Temperatura la amiazi a fost de 9'4 

Celsius. 

Bursa de cereale din· Budn pcstn. 
(Dupli. 50 klgr.) 

Gr!u pe octomvre . 
Grâu pe aprilie 1912 
&cari pe octomvre 
Secarl pe aprilie . . 
Cucuruz pe maiu 1912 
Ovb pe octomvre 
Ovăs pe aprilie 1912 

• Cor. 12'25 
11 12'33 
11 10'35 
11 10'65 

" 

8'75 
9'56 
~)"75 

Regele tinăr ••• 
n cuno~em cu toţii numai sub figura &e'l"eră, ~rav~ 

'i austerl a omului cuminte, preocupat de probleme se
rioase; eu toate aceste n'au lipsit în tinereţea Lui maiJi· 
festări de lirism şi cine ar putea si ne dee o mărturisire 
mai siguri, mai sinceri!. 'i mai picantl de~pre aceasta dacă 
nu tns~i Carmen Sylva? In ale Ei ,Memorii" actu'\lmente 
tn curs de publicaţie, Suverana dezminte legenda, că in 
timpul unei vizite la <.,urtea din Berlin, alune~•'nd pe o 
acară a Palatului, prinţul Carol de Hohenzollern ar fi prins-o 
în braţe. . 

Altfel fi aiurea au aTUt loc tntiile simpatii fi pro
misiuni. 

In grădina botaniei ti tn gridina zoologică prinţul 
,; prineesa se vedeau fi se tntllneau mai des. Era sub ce
rul liber, intr'o admoaferi instructivă şi amuzantă tot o
dată ; şi prinţul Carol pf.zea pe ttnăra priucesă ca nu 
<.:umva s-o zgârlie vr-o ... momiţă îndrăzneaţă, cu care ii 
plăcea s!L se· joace, ascultând \"r-o "oaptă de iubire ori un 
compliment timid. 

Iar - intr'o seari, pe când princesa se pregătea de 
coneert, princesa mamă i-aduse ştirea cea maro: 

- Principele de RomAnia a fost aci, ca si te ceară 
in dsiltorie. 

Viitoarea reginl petreoli o searl de bueurii ti fră
~;,Antări. Prinţul a rlmas la ea numai o oră ti jumitate, 
plecând apoi la Paris. Cuvântul nda" fusese rostit pe n&
aşteptate, căci Elisabeta de Neuwied avusese vreme numai 
să spună despre prinţul Carol, din când in când, eli. e in
teresant, el e curagioa, ori chiar ci e ... incântitor. Dar 
până la căsătorie mai va 1 De aceea a petrecut o noapte 
neliniştită, 

.Am avut o noapte grea şi eu toate acestea atr4n· 
geam in mână cruciuliţa de opal, pe care mi-o diruise şi 
mi se părea aşa de albii., de curată şi de scumpi., ca o fă· 
g~uinţă de lucruri ideale şi bune. Din nenorocire fotogra
fia ce-mi dâruise ll arii.ta posomorât, preocupat 'i 'mi zi
ceam : dacă 'l voin vedea vr'odată cu o mini aşa de acril, 
- sunt pierduU. !" Am fost logodită numai patru săptă· 
mâni, dar mereu !nfrico,aU, fără ai Incetez a tremura. 
D&-abia inaintea altarului m'am lini,tit cu totul 'i n'am 
mai tremurat". E drept. Carmen Sylva n'a tremurat nici 
pe eâmpul rlsboiului, unde a stat alăturea de suveranul 
devotat, mângăind răniţii 'i slivind in strofe aprinse &-
roi8Dlul .oldaţiloJ" luptători. Rodioo. 

Cunună eterul. Intru amintirea rllposatului 
nostru tnvăţător dela şcoalele confesionale 81!· or. 
române •lin Lugoj Alexandru Onae, a decis comi· 
tetul reuniunei învăţătorilor români din dieceza 
Caransebeşului a răscumpărat cununa efemerli. cu 
o eunună etern!\, în eare scop a dăruit suma de 
100 cor. cu meniţiunea de a se distribui la doi co
pii orfani de învăţători, ori la copii unor părinţi 
săraci şi lipsiţi de mijloace. 

Jleserlaştl români din Arad comemorează 
duminecd, tn 15 oct. n~, la orele 8 seara tn sala 
hotelului "Millenium" (16zsef foherczeg·u. No. 1) 
al 7-lea an dela moartea poetului român T. Ne
culuţă. 

Cu prilejul acesta ee vor ceti poezii şi se va 
vorbi despre personalitatea poetului. 

Intrarea liberă. 
Pentru comitetul organizator : Luea Şiman

dan, Gh. Penţiu, Valeriu Costea, Ilie Bencecan. 

Naufragiu. Vaporul comereial"Ducesa Maria" 
a naufragat pe coasta olandezl. Căpitanul ·şi 14: 
mateloţi au pierit tn valuri. 

Se erede că şi vaporul "Bries" a naufragiat 
tn marea Nordică împreunl eu echipagiul compus 
din 20 de inşi. 

Proeesul revoluţionarilor din Eeattrlnos
lav. Alaltăeri s'a judecat la Ecaterinoslav marele 

·proces al revoluţionarilor ruşi. 

< -·· --- '- ~ 

ROMÂNU~ 

Au fost condamnaţi la moarte 9 10~1, 32 la 
muncă silnică, iar 14: achitaţi. 

Peregrinările religioase ale noul ziarist. 
Ziaristul Gaston Polomais dela ziarul "Gaulois" din 
Paris care pe vremuri dusese o aprigă campanie 
antidreyfusistă., şi trecuse apoi dela judaism la ca
tolicism a trecut acum la protestantis:ru. 

· Henry Bernstein- ofiţer. Cunoscutul autor 
dramatic Henry Bernstein din Franţa, care dupăce 
dczertase din armată, fusese amnestiat şi reformat 
din cauză de boală, a făcut acum o cerere tn care 
arată că după. o lungă căutare s'a reabilitat şi cere 
să fie reprimit în armată pentru a'şi face stagiul. 

Cererea i-a fost admisă şi Henry Bernstein 
a fost trecut în nrtileria de fortăreaţă. 

Un nou roman al Elenei Văeăreseu. Zia· 
rul "Fignro" face o recenzie foarte elogioasă nou
lui roman al Elem•i Văcărescu "Le Sortilege". 

Groaznleă explozie în Bueureştl. Luni la 
orele 8 dimineaţa, o groaznică explozie s'a produs 
în ea"a cu No. 21 din strada Lă.ptari Teiul 
Doamtwi. 

Gh. Letzu, pe eând tncerca să scoată cu un 
drng. de fier, praful de puşcă dintr'o ghiulea pe 
care o găsise în apropiere de fortul Chitila, praful 
s'a aprins !;li ghiuleaua a explodat cu o putere extra
ordinară. 

O schijă a lovit grav tn abdomen şi la pi· 
eioare pe nenorocitul Letzu. 

·Pe când era transportat la spitalul Colentina, 
nl•noroc-itnl a tncetat din vieaţă. 

O alt.ă schijă a ucis pe ebuţaşul Ioniţă 
Vasile. 

O a treia a ucis un eal ce se afla tn curte. 
O alt:\ schijă a rli.nit grav pe femeia Mariţa, 

a lui Gh. Leţu. Intr'o stare disperată, nenorocita a 
fost transportată la spitalul Colentina. , 

c~a în care locuia nenorocitul Letzu e com
plectamente distrusă. 

Circumscripţia 4:-a de periferie anchetează 
împrejurările in eari s'a produs această nenorocire. 

Furtul din pavlllonul regal român. O 
descoperire gravă s'a făcut luni dimineaţa la pa
vilonul regal dela expozitie. 

D. Marinescu, intendentul parcului Carol I, 
a observat cu groază, el geamurile dela uşa de 
intrare erau sparte. 

D·sa aviză. indată pe comisarul şef al circ. 
30, care venind la faţa locului, constată, că mai 
multe lucruri de valoare ce se aflau acolo, fuse
serii. furate. Hoţul sau hoţii nu ee întroduseră prin 
uşa de intrare, ale cărei geamuri fuseseră găsite 
sparte, ci prin altă uşă. 

Nu ee ştie tncă precis ce anume lucruri au 
fost furate. Fapt e, că in pavilionul regal ee aflau 
depuse numeroase obiecte ce fuseserll. expuse pe 
vremuri tn palatul artelor. 

Ancheta ee face cu minuţiozitate. 

Virlllşttl români al eomlta.tulul Slbliu 
pe anul 1912 sunt următorii: Excel. Sa Mitropo· 
litul Ioan Meţianu 4860 cor. primul virilit~t in co· 
mitat. Parteniu Cosrna, directorul "Albinei" 3025 
cor. dr Octavian Russu advocat (Sibiiu) 2218 cor. 
Nicolae Vidrighin econom (Răşinari) 1763 cor. Pe
tru Comşa, comerciant (Sălişte) 1259 cor. Samuil 
Gangolea, fabricant (Sibiiu) 1211 cor. D. Banciu 
farmacist (Sălişte) 1195 eor. George Imbăruş ingi· 
ner (Sibiiu) 1194: cor. dr. Vasile Preda, .-advocat 
(Sibiiu) 1030 cor. Ioan B. Boiu, paroh ort. (Si
biiu) 966 eor. Alexandru Lebu, privatier (Sibiiu) 
882 cor. Ioan Mihaiu, hotelier (Sibiiu) 877 cor. 
dr. Atanasiu Marienescn, jude de tablă i. p., (Si
biiu) 715 cor. dr. Ioan Elekeş, medic (Sebeşul-să
s~~c) 705 cor. Teodor V. Păcătian, redactor (Si
bun) 678 cor. Ioan Bozdoc, (Veştem) 665 cor. ~i 
Ioan de Preda, advocat {Sibiiu) 644 cor. 

Convocare. In sonzul §-lui 24: al statutelor 
"Reuniunei învăţătorilor gr. cat. din ţinutul Haţe
gului" ee convoacă adunarea generală a H.euniun<'i 
pe ziua de 15 octomvrie st. n., in şcoala gr. cat. 
din Bouţarol inf. Ordinea de zi: 

Şedinta 1-ă. Sf.liturghie eu invocarea s. Spirit 
la 8 ore a. rn. Deschiderea adunării generale prin 
prezident. Constatarea membrilor prezenţi. Raportul 
comitetului central. Alegerea comisiunilor: a) pentru 
examinarea raportului comitetului central; b) pentru 
cenzurarea raţiunilor pe 1910 şi a proiectului de 
budget pe 1912; e) pl'ntru examinarea raportului 
bibliotecarului; d) pentru tncassarea taxelor şi în
scrierea de membri noui. Dizertaţia de d. Andreiu 
Grecu. Prelegere practicl (în 1. maghiară) ţinută 
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din partea dlni Ji'wricw Gliga şi " dşoarei Cornelia. 
Modorcea. 

Şedinţa a 11-a, la orele 3 p. m. Raportul eo
misiunilor cxmise în şedinţa 1-ll. Prelegere practicii. 
din geografic ţinută de dl Ioan Moldovan. Critica 
dizertaţiunilor şi a prelegerilor practice. Alegerea 
unui delegat pentru adunarea gen. a Reuniunii inv. 
arhidiecczani din Blaj. Declararea foaiei şcolastice 
de organ oficios al Reuniunii. Alegerea unui delegat 
pentru adunarP.a Reuniunii din Lugoj şi raportul 
dlui Şerban Şerban. Eventuale propuneri intrate cu 
8 zile înainte de adunare. Votarea ştipendiului de 
50 cor. şi decernerea premiului de 40 cor. al dlui 
dr. Gavril Suciu. Constituirea comitetului. Dispozi· ,_., 
ţiuni pentru verificarea procesului verbal. Inchiderea 
adunării. - Din şedinţa comitetului central ţinută 
la 21 septemvrie 1911. - Dr. Iacob Radu, vicar 
for. preşedinte, Ioan Zepa, notar. 

Nota: Se atrage atenţiunea dlor membri asupra 
scriptei ven. Ord. din 13 aprilie 1905, nr. 206, referitoare 
la pedepsirea absenţei nemotivate. 

Doritorii de a obţinea stipendinl de 00 cor. si-şj 

-'--
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inainteze recursele prezidiului Reuniunei până !n 14 oe- -
tomvrie 1911. ·-~ 

Pentru !ncvartirare 'li participare la masa eomuni 
si se lnştiinţeze cu 5 zile nainte la d. Ioan Zepa, tnv. 
Als6ba1«:ztlr, u. p. : Bukova. 

Sfinţire de biserieă. Curatoratul bis. gr. cat. 
din Urişor invită la actul sfinţirii bisericii non· 
edificate, care se va ţinea la 15 octomvrie st. n. a. 
c., precum şi la petrecerea cu dans care va ave~- ·• ........,. 
loc in sala şcoalei gr. cat. Inceputul seara la 8 ore. 4 

NB. La 1 oră p. m. va fi prânz comun ou 
taxă de 4 cor. de persoană. 

Pentru petrecere preţ de intrare nu se fixeazl, 
ofertele marinimoase insă vor fi primite cu mulţu
mită în tavorul bisericii şi se vor evita în public. 

Oraş Inundat. In statul Viskonziu din Ame
rica, oraşul La Crosse a fost cu totul inconjurat 
de apă, încât s'a întrerupt orice comunicaţie. 
Afară de asta mai multe sate din imprejurimi sunt 
inundate. Se ştie până acum, el!. 4:0 de oameni 
s'au înecat. lnundaţia a fost pricinuită de ploi 
indelungate, cari au rupt cele două zăgazuri para· 
lele, cari credeau, că o să.-i infrunte mânia. 
Pagubele sunt foarte mari. 

Japonia işi măreşte ft.ota.. Agenţia telegra- . 
fică din Petersburg primeşte din 'l'okio următoare&.::_ 
informaţie: 

Cu prilejul deschiderii proximei sesiuni par
lamentare ministrul de marină va cere acordarea 
unui credit extraordinar de 400 milioane de ycni 
pentru mărirea contingentului maritim, pe 7 ani 
inainte. Vestea asta e viu comentată in presli.. 

Mari furturi la biblioteca regală din Bru
xelles. Din Brux.• . ."~es vine ştirea, că la biblioteca 
regală de aci 1!. 6st descoperite mari furturi. De 
un timp încoacinlŞte opuri de mare valoare ale bi
bliotecei acesteia lipsesc dela locul lor. Ancheta 
energică a descoperit, că hoţul este unul dintre şe
fii bibliotecei. 

In timp scurt aceasta este a doua furli.tută, 
descoperită la biblioteca regală. Ziarele pretind re
organizarea personalului bibliotecei. 

Furtul unul nou tablou de valoare. Din 
Paris se anunţă, el tabloul "Petru şi Amfitrita" 
de Boucher tn valoare de 25000 franci a fost fu· 
rat din muzeul Quimper (Bretanis). Se plănuise a 
se fura şi o copie a Giocondei. Planul n'a izbu
tit însă. 

Un mandat de arestare a fost lansat eontra 
lui Lepreux şeful serviciului titlurilor companiei de 
suez care a fugit văzând, eli. o si se descopere de
turnarea de titluri in valoare de un milion. 

Snzaune pespres despre România. -.L~ 
Temps" publică o convorbire cu marea artistă pa· 
riziană Suzanne Despr~, care va da o serie IU 
reprczentaţii tn Bucureşti tn cursul lunei actuale. 

lată ce spttne marea artistă despre Bucureşti: 
"Spectatorii teatrelor din Bucureşti sea.tnă114 

cu parizienii... Pretutindeni se wrbe~te franţuze#e : 
Toţi sunt în curent cu ultimele sale 1'1Wde, cu uiti· 
mele noastre cancanuri, cu eleganţek noastre eels 
rafitw.te. 

România 1 Paradisul arliştilor de talent, ta şt 
al artistelor frumoase". 

Logodna fiicei împăratului Wil
helm. Se dă. ca sigur, că principesa Vic
toria Louise, fiica împăratului Wilhelm .al 
Germaniei, se va ·legodi -cu principele ere-

'· 
\ 



_.. ··-

..... 
Nr. 213-1911. 

·--~ / . 

'1 
J. 

' 

\ 

' ... 
\ 

ditar de Mecklenbnrg-Strelitz. Prin aceasta 
s'ar realiza o dorinţă intimă a împărătesei. 

Sora principelui e . soţia principelui 
Dan ilo. 

"Carol inţ.eleptul". Un romancier german, 
l]i unul dintre acei scriitorii care cunoaşte, ca isto
ric, cele mai insemnata episoade din epoca ţării 
noastre, Arthur Alheitner, a scris intr'o desăvârşită 
formll literară, un roman al regelui Carol intitulat 
"Cari der Weise" - Carol inteleptul - care a 
fost editat de institutul "G. Milller - .Mann'sche 

~ Buchhandlnng" din Leipzig. 
Romanul, cum U indică. autorul, e "Ein 

Konigsroman" - un "roman regesc" - in care 
apare in toată ~trălucirea intreaga înţelepciune a 
regelui Carol. 

Intr' un volum de peste 400 pagini patit Arthur 
Achleitner expune toată opera primului rege al ţă
rilor româneşti, toate actele sale de înaltă şi iscu
sită diplomaţie, toată filosofia rece şi cumpănită a 
acestui maro cancelar. 

Militar distins prin vaste cunoştinţi, având 
un caracter de bronz, regele Carol "Inteleptul Ca
rol" apare clasic tn toate actele sale de domnie. 
Om politic, marele căpitan ne apare ca un erou al 

. ţării noastre şi al. vremurilor noastre, a tun cea când 
. rezurnâm bogata sa activitate care a contr!buit la 
, · .;,Jntemeierea României moderne. 
~4 .;..;:,· Regele Carol in galeria suveranilor contempo-

; rani, ocupă locul de frunte. Aceasta o demonstrează 
..: romancierul german tn romanul său "Carol Inte

leptul". Este o caracterizare clasică aceasta atât de 
meritată însuşire de "tnţelept" şi din acest punct 
de vedere se cuvune un omagiu romancierului care 
a eternizat chipul sobru, dar raţionat şi impunător 
al regelui Carol, in pagini de o rară frnmseţă ar
tistică. 

,_ 

-_y--

-
). 

1-· 

·~ 

Memoriile dnef Toselli. Luiza. era cu to
tul dedată grijilor ei de mamă; nici nu se gândea 
să 'se îndeletnicească cu intrigi amoroasa. De aceea 

· i-se pregăti o nouă lovitură, care trebuia să fie una 
din cele niai dureroase pentru sufletul ei năcăjit. 

Intr'o zi primi ştirea că un procurator al so
ţului ei re~le Friderick August, dore~to să-i vor'
bească. Era doctorul Koerner, pe care dânsa îl cu
noştea foarte bine. 

Ea n'avu nici o şovăire. Nu ~tia cu ce gân
·..t duri vine acest mesager, dar ora hotărltă să-I pri

mească cu curaj. De altfel, la ce i-ar fi folosit sli.-i 
refuze vizita? Trimise vorbă că poate veni. 

Despre ee-i vorbi trimisul regelui ? Se părea 
eă venise cu cele mai bune intenţii. Se interesă 
de viitorul prinţesei Monica, ~e speranţele şi inten
ţiile mamei sale asupra acestei copile. 

El nu spuse nimica precis tn această între
vedere, dar lăsă să se inţeleagă că la o a doua, 
care va avea loc tncurând. o să-i facă vre-o câteva 
propuneri interesante în ce priveşte pe mica prin
eipesă.Dar IJuiza inţeleseee totul. DUI;manii ei ma-

. şinau o acţiune grozavă, cE!a mai crudă ce poate 
lovi pe o mamă. Voiau să-i ia copila, voiau s'o 
despartă de singura fiinţă care în acele momente 
sbucinmate ii mai dădea o desmierdare şi o mân
gâiere. 

Devotaţii. 

Ea fu cuprinsă de o adâncă disperare. Se în
treba cum să zădărnicească această nouă răutate a 
nemiloşilor ei adversari. 

In minte i-se perindan scenele furtunoase din 
Dresda şi din Leipzig. 

Cât bine ti făcuseră demonstraţiile populare 
de simpatie din. Dresda, cele ale studenţilor in gara 
din Leipzig. Ea îşi amintea de toată scena de un 
dramatism grandios, care o urmase până în mo
mentul când se urcase în tren. 

Populaţia din Leipzig aflase de sosirea ei la 
gară. Mulţimea se ndunase tn număr foarte mare 
~ vocifera, cerând ca poliţia să lase drum liber 
prinţesei. . 

"Cari iţi sunt duşmanii ?" · strigau voci fu
rioase. "Spune-ni-i ca să te sdipăm noi de dânşii!" 

"Nu vrem să luaţi pe Luiza noastră 1 strigau 
alţii, căci altfel ne vom răzbuna !" 

Şi poliţia, neputincioasă, n'avu ce faee decât 
sl nrco cu sila, cât mai de grabă, pe prinţesa 
Luiza într'un vagon al trenului şi nu răsuflă uşa
rată decât atunci când pufăiturile maşinei vestiră că 
trenul pleacă. 

Ca la o iooand. 
Cu toată mâhnîrea ei, Luiza nu putea ea să 

nu simtă ca un fel do îngâmfare pentru atâta 
dragoste cAtl ti păstra poporul saxon. 

' . 
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Zadarnic autorităţile din Saxonia au fll.cut 
tot ce le-a stat in putinţă ca toate acestea scene 
de simpatie pentru Luiza să nu fie popularizate 
prin ziare. 

Intreaga naţiune a aflat de incercarea făcută 
de prinţesă ca să-şi revadă copiii şi de manifesta• 
ţia. zguduitoare cu care a fost întimpinată şi care 
luase proporţiile unei revoluţii. Luiza povesteşte 
că ţăranii saxoni se inchinau la portretul ei ca la 
o icoană ; că femeile ti purtau portretul tn broşe 
de medalioane ; că mii şi mii de cărţi poştale cu 
chipul ei s'au vândut în toată tara. 

. Şi astăzi ea poate gusta tot farmecul acestei 
alipiri sufleteşti de fiinţa ei. Anul trecut, de ziua 
sa onomastică, a primit patru mii de cărţi de vi
zită dela prietenii ei necunoscuţi. 

Ce mare sprijin i-ar fi trebuit in zina aceea 
fatală, când ea înţelese că se pune la cale răpirea 
copilului săn ! 

Linişte în Portugalia. lnformaţiunile primite 
din surse oficioase confirmă întru toate veştile 
de eri. Republica a învins din nou, monarhiştii 
au fost siliţi să se retragă pe toată linia. In toată 
ţara domneşte linişte deplină. Cu toate acestea 
corespondentul din Bajadez al ziarului "Morgen
post" anunţă, că răscoala monarhistă nu· e încă 
înăbuşită, iar veştile ce se colportează prin străi
nătate, despre invingerile republicei sunt scornite 
de guvernul din Lissabona. E de notat, că tele
grame private nu se primesc la oficiile de postâ 
din Ussabona. 

Nou! Atragem atenţiunea on. cetitori asupra 

inseratului lui !gaz Sândor, care şi-a deschis cea 

mai mare prăvălie de giuvaericale in Arad, Piaţa 

Andrâssy (Palat. Minoriţilor), unde se pot cumpăra 

cele mai bune oroloage de buzunar, serviciuri, ete. 

Teatrul .Ă.pollo. Programul pentru mâne, 
joi, este urmlStorul : · 

1. 'Vede~i din Franta (tablouri de pe natură). 
2. Nerwille (dramă senz11.ţională). - 3. Peţitorul 
Ninettei (umoristic). - 4. O temniţă învăpăiată 
(dramă senzaţionolă). - 5. Grady pe pat •d:) 
moarte (umoristic). - 6. Perdută tn codrul intu
necos (dramă senzaţională). Filmul e de 500 m).-
7. Tontolini ajuns în cursă (amuzant). , 

Reprezentaţiile se încep la orele 5 şi jum., 
7 , şi 8 şi jum. seara. 

Preţurile de intrare: 1 cor., 80 fil., 60 fii., 
40 fii. şi 20 fil. - Orhestră proprie. 

Ultima "" ora 
Mahmud, Sefket-paşa de.spl'e 

rd~botu. 

. Londra. - Ieri Mahmud Sefket-paşa. a pri
mit pe corespondentul lui "Daily Mail şi i-a făcut 
următoarele declaraţii: . 

- Declaratia de războiu a Italiei ne-a sur
prins. Statul nostru major a elaborat planurile de 
războia in contra tuturor statelor vecine. 

In fiecare an planurile ~estea de războin le 
modificăm după trebuinţ1.. Nici ehiar o schiţă nu 
aveam pentru un eventual războiu cu Italia. Sun
tem săraci şi nu putem satisface în măsura rece
rută pretenţiunile militare ale imperiului, deci ne 
adunăm toate puterile pentru apărarea proprietă
ţilor ce le avem tn Europa. 

Dreptaceea provinciile din Asia şi Africa nu 
le putem destul de bine apăra. 

Nădăjduim, că dreptul naţional şi cinstea 
internaţională va asigura pe seama noastră Tripo
lisul. Dar acum eu durere vedem, că ne-am înşelat. · 

In Tripolis. 

Londra. "Daiiy Telegraph" primeşte dela 
corespm;tdentul său ştirea., că ieri noapte la ora 1 
trupele expediţionare italiene an luminat oraşul cu 
reflectoarele din porturile ocupate şi astfel au ob
servat, că armata turcească în două coloane se 
apropie către oraş. 

Italienii an deschis asupra turcilor un foc 
violent de tunuri făcându-i să se retragă. 

. Dimineata o mică trupă turcească cu steag 
alb, a intrat în Tripolis. Comandantul garnizoanei 
care se refugiase a declarat, că se predă, dacă li 
se va da soldaţilor alimente. 

·pa. 9. 

Inc-wrcdtu·ri amenir~>ţdtoa·re. 

Kăln. - "Kolnische Zeitnng" primeşte din 
Roma ştirea, că în cercurile diplomatice de aici se 
crede, că în Balcani se vor isca încnrcături răs
boinice. 

Atitudinea Bulgariei, Greciei şi Muntenegrnlui 
e foarte suspectă. In caz că Tu·rcia va expulza su
puşii italieni şi va începe boicotul pe terenul eco
nomic tn contra Italiei, ea, Italia, va incepe să 
bombardeze porturile europene turco~ti. 

Bibliografie 
Şeolile germane. Privire generală ampra 

destX)ltărei şi soopului felt4ritel.or şcoli cu o preala
bilă descriere a seminarului pedagogic universitar 
din Jena (cu l ilmtraţiuni). De Petre C. Trişcă. 

* 
A apărut "Cultura Creştină", revista profe-

sorilor de teologie din Blaj, Nr, 15. cu următorul 
sumar: 

Dr. Anton Gabor : La jubileul universităţii 
din laşi,- Simion Gocan : "Floricele" despre rit.-
Dr. Alexandru Nicolescn : Nemurirea sufletului. (li. 
Articol final). - Ioan Gbeorgescn: O dare de seamă 
şi câteva reflexii. - Senior: Economie. - Cro
nică : Un iubilen; Căsătoria a dona a preotilor ; 
"Supremi Disciplinae"; Momente dela congre11ul din 
Velehrad ; In jurul unificării calendarelor. - Cluţ.i 
şi reviste: Em. Elefterescu: "Necesitatea religiunii 
pentru omenire"; dr. iuliu Florian: "Credinţa Os~
şului"; "Foaia Şcolastică"; "Păstorul Sufletesc"; 
"Amvonul"; - Telefon. 

• 
Chestiunea tramvaelor comunale Bucureşti. 

(Memoriu ~i scrisorile deschise către ministerul de 
interne). De Vintilă I. Brătianu. 

* 
C. Negri. (Vieaţa şi vrednicia lui) de G!l. 

N. Munteanu-Bîrlad. 

* 
Planul de îtMlţămdnt şi indreptarul metodic 

pentru şcoalele poporale. confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministru de culte sub nr. 
7311-1911 şi confistnl mitropolitan gr.-or. român· 
sub 178 M. 1911, preţul cor. 3:- plus 30 file:-i 
porto poştal. 

* 
La Librăria diecezană. din Arad se află 

de vânzare: 
Macterlinek M.; Vieaţa albinelor 
Pătrăscanu D.: Schiţe şi amintiri " 
Eftimiu V.: Inşirăte mărgărite, poem . 

2·--
2·--
3·-
2·-
3•50 

feeric ln 2 părţi 
Paţ'elescu C. : Poezii 
Rosetti R. : Din largul lumii 
Mera T. I. : Din ţări străine 
- Din lumea basmelor 
Bogdan I.: Vlad Te peş şi naraţi unile 

germane şi ruseşti asupra lui 
Turgeniev 1. : Oeasul trad. de E. 

Hodoş 
Iorga N.: Din faptele străbtmilol' 
Agârbiceanu I. : Două iubiri ' 
- In elasa cultă 
- In tntunerec 
Gârleanu Em. : Din lume"' celor cari 

nu cuvântă 
'- Intr'o noapte de mai 
Brătescu-Voineşti : In lumea dreptăţii, 

nuvele şi schiţe 
Vluhu\ă A.: In vâltoare, nuvele 
- Clipe de linişte, nuvele 
-Poezii 
.;_ România pitoreascA. 
-File rupte 
- Din trecutul nostru 
Nordau: Minciunile convenţionale ale 

civilizaţiunii noastre 
St. O. Iosif: Poezii 1893-1:908 
4· D. Xenopol: Istoria românilor 

12. vol. 

" ,, 
" 
" 
" 

5"-

)J -·40 
1"50 
2·
L·80 
2·-:-

" 
,, 
" 

eor. 

" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 

2"-

2"-
2"50 
1"50 
2·-
1"50 
2•50 
3"50 

2·-
2"50. 

13·-

La. comande să se alăture Şl pentru 
porto postal 20 fileri de fiecare carte. 

Redactor resptmsabil : Atanastu Hă.lmăgin.n. 
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Nr. 213-1911 

Un candidat de advocat, 
m1 JH'nXă CODlJ)letă, pe lfmgă un salar 
de 160-2-!0 cor. lunar, capătă post în 
cancelaria 

DP. Me:Po sam.u., 
ad rocat, Borosjeno. 

Un candidat cu praxă 
şi cu întrare imediată, Ofertele să se 
trimită direct la adresa 

Dr. Oprean, 
advocat. 

Nagy-st.-miklos (corn. Torontal). 

ASSAEL Telef:835 

IACOB SI FIUL 
' Arad, drumul Badna 23. 

Fn brică de maşini, n1otoare, 
instrumente şi maşini agri
cole. IJtfturi (le povară.- Pla-
nnri şi preliminare gratuit. 

..... ••M••-••!f••-••ft••-••M••••••M••"••M••••••!!••••••!!:••••••• 
:~:::::::::::;;::::::10:::::1::::::::::::::::::::::u::::::;;::::::; ••• • •• ···1 ••• . . . . .. 
::: :11 

iti S'a deschis! iii 
~ ~~ ::: 
;n prăvălia nouă degiuvaerealui m ... ·~· n~ 1 1 
• oe J ee o 

iii 1 GAZ SANDOR iii in · U! 
!!! '" Oo& ••• 

J!f ARAD, piaţa Andrăssy (palatul Minoritilor). ~H 
iU Asortiment bogat din cete mai iii . -:;. . .. 
!i! moderne, bijuterii, arginterii şi oro- m 
~ loage extra-fine. Apartament deo- ÎH 
r!! se bit pentru articlii de argint-china. ! ! ! 
e..ao ••• 

!!! Ppe+.u.pi m.odePa.te! !H 
:n ; fiii 
~~i (Fiţi atenţi la firmă)~ §ii 
cae ele 
:!: ::: 
; ;:;··•a•• .. •• .. ••!!••···•=•·-••!!,••··••!f••··••:z•···••M••··••!:~::: ::::::: :::::::: .. ::::: .. :::::: .. ::::::.:::::: .. :::::::::::::o:::: 

GYAPJAS LAJOS 
. măestru zidar diplomat . 

AR ... L\D, str. Illes nr. 38. 
(Casa proprie). 

~~~==~=========c======== 

Primeşte ori·«~e lucrări 

: tn branşa aceasta. ; 
.. 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu· 

turile cele mai moderate. 
' .......................... 

lmprumtttut•i 
cu amortizaţie şi imprumuturi 
pentm funcţionar, vinderea 
fii cumpărarea de moJ;Jii 
'i parcelarea lor o mij
loceşte mai avantajos: 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
.1rad, Arpad-ter Nr. 6. 
. . . Telefon Nr. 671. . . . 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI Ş! GURAŢIRE CHEMICA 

"VICTORIA" 
TEMESV ĂR, JOZSEFV ÂROS, Begabalsor -ut. 42. 

Aranjată cu maşinăriile cele mai mo
derne cu putere electrică, spală, calcă, 
curăţă albituri şi haine bărbăteşti şl 
de dame, Ri tott'elul de Ungerie eu 
preţuri moderate. La suma de peste 
10 cor. pachetul se trimite francat. 
Filiale în rrimlşoara·Gy&rvaros Ko~· 
suth·ter 6. Erzsebet·văros: la l<'ischcr 
G. l<'erenez·varos: Sebestla-utea 7. 
Belvăros: in casa lui (lr. Lingruen • 

Cumpăr sau dau în schimb pentru alte obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit ,i bijuterii 

Deutsch lzidor, 
orologier ,1 biJutier . 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magazinul de oroloage 'li bijuterii cel mai 
mare din Arad. Cea ma.i ieftină. sursă. de 
cumpă.rat. Telefon 438. 

-In atenţinnea celor ce se mutA.I 
Instalaţii de lumină electrică 
tmpreună cn becuri, esecută şi 
furniRează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine dore,te un fonograt bun ? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de instalare a sonerillor 111 te
lefonului preoum ,1 montarea bioicletelor. 

ARAD, str, Deă.k-Ferencz Nr. 42. 

Atelierul de dentură 

RaduNovac 
Arad, Tokoly-ter 7. 

Etagiul 1. 

PRIMA FABRIGA de MOBilĂ In VÂRŞEŢ 
LEONH. SCHULZ 

PROPRIETAR: 

Văduva HUGO APFELBAUM 

CEL MAl MARE DEPOSIT DE 
MOBILA ÎN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMA! - PRODUCERI PROPRII. 
P R E '1' U R 1 M O D E R A T E. 

' 

V A R Ş E T STR. KUDRITZER 
N o. :J.:J. ,1 :J.G. . 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865. 

Specialitate preservativă fabricat veritabil 
francez şi american în pachete. originale~ 

Recomandată de medici! 6 ar an ti. 

' 

"Fatlme" I şi II calit. Preţul 1 

Nou - duzină 6 şi 8 coroane. -
1 "Semiramis" I şi II calit. Preţul 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii - duzină 10 şi 12 coroane. -
Ambele feluri de preservative sunt cele 
mai excelente prorlucte din această specia
litate şi se pot procura excluciv la mine. 

NOU! "Auto vaginal spray" NOU! 
Cel mai sigur şi mai practic mijloc de 
prczervare a veacului nostru. Preţul per 

bucată :1.5 coP. 
Se trimete direct prin fabrica de instru

mente· medicale şi articole de gumă · 

KELETI J. Budapest, IV., 

Koronaherceg- utca 17. Prov. 
Cereti gratuit şi francat preaînteresantul 
meu ' cel mai nou preţ curent ilustrat cu 

peste 3000 de ilustraţiuni. 

Fondat 1878. Telefon 13-76. 

Mljloeitorf 8e caută în flecare 
oraş cu pro,·iziune considerabilă. 

~ 

tr 

~., 
\ 

t 
' ... 

.1ai 



f 

! 
"Cassa· de păstrare în Mercurea", 

societa.te pe ncţii, ({;omitntul 8ibtin). 
Primeşte depuneri spre fructificuro atât la centrală cât şi la 

filială rin Alba-Iulia cu 5% 
· Pentru depuneri dela 5000 Cor. în sus cu termin de abzicere 

mai lung solveşte la filială 5'/2% interese, iar la centrală dela 1000 
Coroane în sus în aceleaşi condiţii 5%. Iuteresele nl\ridicate se ca
pitalizeaza. la semestru; darea după interese o plăteşte institutul. 

Atât la centrală cât şi la filialA <tcoardă împrumuturi pe cambii, 
pe hipotecă replătibilă în rate, pe obligaţiuni CII cavenţi, credite do 
cont curent cu asigurare hipotecară san do vnlori, pe lângă cele 
mai favorabile condiţiuni posibile. 

Mijloceşte cnmpărări, vânzări, arândări şi partelări de realităţi, 
sprijineşte înfiinţarea de fnsoţiri şi tDvăril.şii, îndeplineşte tot feliul 
de afaceri de b1tncă pe lângă eerviciu prompt. 

Filiala. din Alba-Iulia s'a îuactivat cu 1 Octomvrie 1\. o. Loca.
Iul filialei e în strada Vinţului Nr. 1. (Alvinczi-utca 1 ezam) lângă 

·firma Misselbacher. 

An sosit eele mal frumoase !li 
' mal noi ghete de vară şi toamnă. 

l!! ;::~WUllU!iUWWllillilliiUllillUUi!Ul!llUUllll!!ll1lll!i1llU1 = = H~ 

~ ~LIERUL DE ll~_l!UŞIE ARTISTICA DE CLADIRI ŞI DE CANTARE ~ 
-i~~ Mark Gartner ll~~ 
~ -g~i .A P a d, Pia;~a Libe:Ptă1'ei N P. l..l... f:~~ 
:!il Primeşte şi execută prompt culant :::: 
§iJ şi cu pr .. eţuri moderate orice. fel de ·~· f:~ 
::~ cum: ferAriile la clăfliri, zăbrele la · · - ·:: 
::; lucrări In branşa de lăcătuş1e pre- . ~:: 

§:z morminte şi pre~Atlri şi reparaturi solid·e de cim- =~~ 
:::1 tare. Cu prelimmare de ~pese serveşte gratuit .• ::: 
mi :: Contând 1a binevoit~rul sprijin, rămân :: ~~~ 
:!~· _ Cu deosebită stimă : . l::: 
;:: MARK GAH.TNER. _ 1::: ... . •... ..• . ... ... ·--·····n·".-..... sn:n···~~n·nt-tt•-· .. rm·n-······t··· .. ···· -• •••••e•••• •••••1•i •o••• •••j • •~ ••••j•6ii e ~ie-iee•• •••o••••• ···ft•t•t····· .,.,.,.,t •••••••• t••• .,t ......... , .. ,. t•tt ., ••••• ,. •••••••·• ..... ······· ................................................... .. 

11. E "!? • g_ ilij se~ 11 • 
• Fondat in 1903. Fondat in 1903. • 

; -1'~,-Ghetele de bărbaţi şi da~e 

~ ~alamand t• 

1 

"-- -

"COROANA" 
Institut ele eredlt şi eeonomil, soeiet.ate pe acţii în Bistrita. 
- Centrala in Uist.rita, Strada Spitalului Nr. 38. •rolefon Nr. 
65. - Jt'Jliale in Leehfnţa şi Şienl-mare. - Giro-eonto la ·~.-.... ~-.... 

eu rennnie. mondial, se capătă în 
eoloaro galhină şi neagră cu 16 
eoroane 50 fileri exclusiv la mine. 

Weinb.eroer Janns 
prăvălie de ghete de rangul 1-hi. 

Arad, plaja Andrassy Nr. 20. 
Coman•lele din proYinţă se 

· execută ineă in aceeaşi zi. 25 (11) 

eassa de păstrare postală Nr. 28220. 

Capital acţionar Cor. 300.000 
Fonduri proprii " 100.000 
Circulaţia anului 1910 Cor. 21.500.000 
Depuneri spre fructificare Cor. 700.000 

Primeşte depuneri sp1•e frllctilicare, despre cm·i liberează libel. 
Plăteşte deponenţilor 5 procente interese, iar bisericilor, şcoalelor, 
corporaţiunilor, instituţiunilor culturale precum şi privaţ.ilor cu 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-L~~~~,~~m~ oo~ 5 jun ~~iliprooon~~~res~ : ·-şi mai mici, săptămânale sau lunare cu, sau 
easseta. · · in genern.l se folosesc de cassetă. .-

1 -il! 
1 

·_Indreptar pentru poporul- român 
de 

Dr. Dionisie Moldovan, advocat în Sibiin. 
. - , - Ediţia a doua. :- 384 pagini SO. -

Pretul broş. Cor. 2.50, legat in pânza Cor. 3.50 plus 20 fii. porto. 
De vânzare la toate Ubrăritle din ţară preeum şi la 

- . 

Contribuiri după depuneri o plăteşte institutul: Pentru cruţare 
de spese postala, trimitem chequri poştale. - Acordl'l credite 
cambiale cu cavenţi şi cu acoperire hipotecartl de case şi 
proprietăţi de pământ cu 7-8 procente şi cu puţine apese de 
tntăbulare. Acordă împrumuturi fi pe obligaţiuni. Primeşte 
replătiri tn rate săptămânale, lunare, trilunare şi semestriale. 
- Dă avans pe efecte emise de stat şi societăţi comercialc.
Mijloceşte asign.rAri de viaţtl, asiguriii'i contra focului, grin
dinei şi de vite cornute după tarife ieftine. - Incaseaztl po
lite şi efeptuieşte toate operaţiunile de banctl şi comission. 
La cerere intervine la cumptlrtlri şi parcelilri de moşii precum 
şi la cumpărări de maşini agricole. - Sprijineşte lăţirea co
merciului, industriei, meseriilor la poporul nostru. Scrisorile 
şi afacerile tncredinţate le resoalvtl în ziua primil·ei. -
Acordă ajutoare elevilor de meserii. Sprijineşte literatura, şi 
tn genere, ori-ce lucrn1'e culturaltl. - Stă gratuit la dispo
ziţia economilor, meseriaşiJor, comercianţilor români.. cu sfat.uri 

în cauztl, de o1·ice natunl. 

·~Arad, strada rClfray Nr.·2. 
-1 -~d noutăţile de toamnă şi de iarnă, am onoare~ înc~l_l_!)j~in-ţa -~!1· -~public românesc, eă în pr~- . 

RE--

;: mea de manufactură se află cele mai fine stof~ flantle şl'-parcbeturi în modelele cele mai 
mi, şi totodată pânzături, şifoane, g·arnitur d~ · da1nast, ciorapi, corsete, umbrele, 

'· ·,,multe alte lucruri de soiul acesta. Rog binevoitml sp~-··in.~- . _ . 

cU. deosebiii. stimă. . li 1 •. ' 

j- G- ·""EI JE: 4D :»:C. G- FJl JB: · I A ~· C_C? V" ICI. 
~ ., .. 

c--
f':-..o ---..-!lll!ll"i!!!fll.II!P!'IJ!i~""·-·'o"~' \ ..... r--' __ , •• 
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1 

Lista n1anualelor şcolare 
1 

pentru scoale le poporale, aprobate de înaltul minister, 
aradan, oradan ~i caPansebeşan. 

de ven. cons. ! 

1 
l. - Dr. Petra Barbu, btorioare religioase 22. Gramatică şi cetirea maghinr! p. ~cea- 3-i. Curs practic de aritmetici p. olase1e ·~ f 

1; 
n ,, 

f 

morale. l-a carte de religiune pentru lele elemE>ntare cu limba de prop. rom. 2, 3 şi 4 ale şcoalei primare, ed. VU. 
şcoalele poporale, aprob. de autoritătile de Szabo-Dirle. PSlriE>a Il-a, aprob. de reapr. cu rezoluţia min. Nr. 1317111911 
bberic~ti ed. 111. 1905 . . -·30 minister sub Nr. \19941/1909. -·60 ven consister oradan Nr. 2067/1906 ~ 

2. - Istorioare biblice II-a carte de reli- cel caransebeşan Nr. 3M7/1907 • • -110 
gione p. şcol. pop. aprobat de autori- Manuale şcolare de Iuliu Vuia 35. Cur~ practic de AritmeticA ,i Geome-
tătile bisericeşt~ editia X. 1911 . -·BO tnviţitor-director fColar. trie P· clasele 1> 'i 6, reaprobat ou 

li. - Istorioare biserice~li. III-a carte de Aprobate de Inaltul minister, de vt~ner. ceD1i1tor arldan, rezoluţia min. Nr. 13171/1911 •i a ven. 
religiune, apr. de autorităţile bisericeşti, orAdan eioar&nsebeşan. cona. oradnn Nr. 2067!1906 'i cel aa-

9 O 30 ransebeşanNr 3568/1907 • • • • -• 
eJ. VII. 1 1 • - -· 23. Abecedar ilustrat p. clasa primA după 36 ·c · d fi · • . urs prachc e tztcl '' chemie pentru 

i. Cutechizm .. IV-a carte de rei. apr. de metoda cuvintelor normale, ed. VII-a cursul primar, ed. m., apr. cu rezoluţia 
autorillţile biserice~ti, ed. VII. 1910 . -·.W apr. ou rezolntiunea ministerială Nr. minist. Nr. 13111!1911, Ven. Con. aradan 1 

f). --- Nicolae Crişmariu, Istorioare biblice 15591/1911, Ven. cons. oaransebeşan Nr 3491/1~11, oradan ~r. 87?11907 •. -·10 tf 
p. elevii şooalelor elementare, aprob. Nr. 20f>2,'1907, oradan Nr. ~05711907 . -·40 31. Curs practic tle Econom1e rat10nală p. 1 ! 
~ Ven. Ce~stoare. Ed. Il. cu 20 il. 24. Abecetlar p. clasa priml a şcoalei pri· şcoalele primare apr. cu rezoluţia mi». , .. ./ 

1
. ! .. 

tn text 1913 -·4o mare dupl meroda sunetelor vii a lui Nr. 3004\:t/1908, Ven. Cons. aradan Nr ..... : ~ 
o. Istorioare biserice,ti p. clasa V. VI. e- Gabel, ed. V., cu rNolntiunea minist. o243/1905, uradan Nr. J067!1i}{)6 ~i oei .. ~ . f 

lementarl, aprobat de Ven. Conaistor Nr. loo91!1911 'i a Ven. Cons. oradan cauwsec~şan Nr. 1187!1907 • ~ • -'M ', 
. din Arad • -·.W sub Nr. 2067/1906 • · · · -·.W 38. ln~ătâ~~~t __ pr~~ti_c di~ is. t-~.r.~a ~!;~-"'1 

7. - Catechism p. elevii ,coalelor elem. 25. lnstrucţianea metodei 1!11metelor vH a lai p . .şcoalele pu}'. ed. h,., "'-A--:~ n.ua. 
d V C . l _.H, 1. Gabel ed 11. • • • • - 80 sPh Nr "384.19(\L • • apr e en ons1s or '1'\J ~· • "'' 1 v-r ven. COR8tt. oradan · · · 26. Carte de cetire peatru clasa a 11-a a N "9 · , -

8. - D. Voniga, Istorioare biblice, Carle şcoalei primare, ediţia IV. ca rezolu- r. ,-Ub:· !9i.J6 fÎ cel. earanHbP.şan Nr. 
de religiune p. şcoalel& poporale. Ed. tiunea min. Nr. 10591/1911 şi a Ven. ~9 905:19U6 . . . • . . • --eo-.-, 
Il. ou 4-0 ilastraţinni -·oO ConsiMlor oradaa Nr. i007/1906 . . -·3G Carte_ ?e tnvăţltwrl p811tru şcoalele de > 

9. Petru Popa, lsorioare biblice din testa- 27 Carte de cetire p. clasele 3 ai oi ale repe
1
t1t.IUne economici, altimii ani ai Z 

h · c d · · .., şco a ea poporale ou re1ol. ministera'al" mental vec iu şt noa. arte e ren- şcoalei primare, ed. V. cu rezoluţinnea N a 
giune pentru clasa tU. şi IV. cu 20 il. -·4-o min. r\r. 51994/1908 şi a Ven. Consis- r. tii.f.0/1903, a Ven. Coes. aradan Nr. 

-1988/1904, a celui oradan Nr. 887!908 1'60 
10. Abeoedar, prima carte de oetiro p. elevii lor OJadan Nr. 3067/1906 . · · -·50 40. Istoria naturalA cu referinţă la Hiaienă 

1

. 
clasei 1. de Iosif Muld\}van şi con:"oţii. 28. Carte de cetire p. clasele o şi 6 ale . pentru şcoalele primare de l. Tuducesca 
Ediţia VIII. HllO, apr. J6 mi~1ister şi Veo. şcoaiei pop., cd. !li. cu rezoluţiunea ediţia IX. . . • • . • . -·~ , 
Consistoare din .Arlt.d ~i CemE1sebeş . -·40 min. Nr. &1049/1908 şi a Ven. ConsiJ~z 41. ~ugă~iunile IJCOlarilor 'i CAntAri bi'te- ·-~ 

Il. A dona carte de cellr~ p. elbvii şcoalei tor aradan Nr. sg90/1911 ~ oradan .-Jr. riceştt pentru şcoalele poporale ro- . 
pop. de Iosif Moldovt.n ~i so~ii, ed,. V-l.- . · · 2067/1906 · • • · • • -'60 m4ne ale · 1 t · d 
tnlo d · · t .• n 29. Curs practic p. tnvlţarea limL~ ma- se •• 0 OOID.lle e Nicolae Ştef, . 
" apr. e mmta er • . . •. . - ~ e?· a .v-a. . . . . . . ~:,0 : 

1 .!. A treia carte de celire p. elevii şcoalei ghiare P· clasele l, 2· şi 3 a şcoalei 41. Ltturgaca biserieei gr.-or. romane, preţa1 _ ·70 ! 
pop. de losH Moldovan şi soţii, ed lll. primare cu limba de p~opan.er_e rom. 
1910 apr de minister sub Nr. 2b960tl910- 60 1 ed. IV., apr .. cu rezoluţia . mm"l Nr. . Caete (lib~le, scrisori) pentru caligrafta rom., .r\. 

' . .. . -63830/HHO !fi a Veo. Con!itstor an&uan magh1arl sau pentru dicb.ndo !Şi com-
t:l. A patra c!\rte de ~ettre p .. elevu ş~?alet Nr. 2241/1911, orada. n Nr. 2•79mHO put a 8 foi 100 bociţi • • • • 1_·,1) .• : .. · 

pop. de los1f Alo dovan ŞI consot11 ed. şi cel caransebe,an Nr f>34b/110 par- c . 
11., apr. de minister sub Nr. 10:~233/ 1910 - '60 . tea l. . • . · • · '. . -·f>O aete pentru desemn ou puncte depărtate , 1 . 

: ~ Carte de ce tir~ pentru clase;e V. şi VI., 30, Curs practid p. tnd.ţarea llrYo>ei inagh. de 1 cm. saa curat albe 100 bnoă~i • ~'- j 
ale şcoalei poporale de Iosif Moldovan p. clasele 4, 5 lfÎ 6 a şcol!'l!i primare Caete pentru desemn punctate !Şi cu modele 1~ j 
o;i oonsoţii, ed. Il. apr. de minister sub cu Jimbn de prop. romană, Jd. 1 V., apr. Nr. 1, 2, 3, · 4 11i 5, bucata l . • • ~-08 1 
1'\r. 103233/1910 t·- cu rezoluţia min. Nr. 4380/1910 şi a Ceruz& (creoane) de calitate extrafinl dozina:(1J :,_ 

:-. Limba maghiarA.. Manual p. elevii ela- Ven. Cons. aradan Nr. 2ft111911, ora- buc~ţi) a a, 18, 24, 36, 40, 60 şi 90 lila.•i. 
!!elor 1., 11. şi 111. a şcoalelor pop rom. dan Nr. 2079/191G 'i celoaransebeşan Condeie (peniţe) de alominium tn cutii â 1 FOH-' 
de Iosif Moldovan şi Iuliu Groşfor~an. Nr. bMl/1910, part. II.t • • . -·50 {144 bucăţi) l -·90, 1·40, 1·60, 2 şi 2.4-C-... f .,: 
Ed. Ul-a apr de min. sub Nr. 9o52btl HlO ..:...-50 31. Curs practic de limba omânl P· ela- Cerneală _neagrl s•u antracen, fabrica cea nV ~· ·: 

l· L;mba maghi!\rQ, a doua carte de ce- sele 3, 4, ~ •i 6 aleşcoalei primare bună, htru in borcan de pAmAnt 1.80. ~.· .1 
t1re p. şcoalele pop. române de Iuliu . ed. VTI. apr. ca re"'uţia minist. Nr. 
Groşforean şi Iosif Moldovan, ~pr de 51049/1908, Ven. (.:1sistor aradan Nr. Praf pentru uerileall tn cutii l 24 şi 00 61 ·J ~ 
min. sub Nr. t0b8·~6/1908 . . . . -·oO 2475/1911, oradar~r. 2061/196 şi cel Tăbliţ~ ti"' piatrt In rame de lemn 1-a caltat .. , 1 

: i Gramatica romAnă p şcoalela pop. de caransebeşan Nr·')S?/1909 • • . -·60 duzma (1~ buo,ţi) Nr. 2 cor. 2·30, Nr. 3 ~-"'P'--, _;, 

lu!iu Grof!;!orcan, ed. Il. apr. de \' •·n. 32. Curs practic de· ,Pria Ungartei p. car- Nr. 4 COl. B.bO. ,' .. ~~ 
Consister ArAdan sub Nr. 120211911 -·~ sul pri~aar, _ed •. ~ tnareptată apr. cu Ceruz_e de piat?t (t!llile) tnvAJite tn hârtie şJ ,J ~<: 

:8 Curs practic de it>torill iiteratarii rom. rezoluţ1a man. k~.960o0/1910 tn mod cuţate, ill cutii l 100 bucăţi 66 fii. · :·J /. 
de Iosif Stanca . . . . • . -·40 definitiv pentn;. \lualele cu limba de G,umi .de •t~N, du:r.illa (l:i buc.) â 20, 30 11

i 60 Il. ; . 
::·~. Exerciţii iul~.oilive elaborate pe baza propuner~t r~~' de vw. consistor 1ocur1 (cHua, ootoare) pentru condel·e vdu•a'na':.. 

noului plar. d~ invittămant de Ivao Vancu oradan Nr. lf"!i906 ti o.tl oaranse· (l2 1. ' .. r 
""lt~o1 u1lu.) l 12, 18, 40 ftL 'i 1 cor. . 

1 apr. de Vcn. Consister din Ara~ . . -·50 befll&n Nr. iPr rr • • • • -·~ 
O G fi U · 1 1 cr ·-g El ..,.. Jl fiee~r&tl• i C•nstituţia e Bureti JI&Utlia tabla ,coalei. l -·60, -·80, t·- <""! : . eogra a ngar:et p. !JCua e e pup e tl . emen.-. v . • n 1.20 boiica•~ ' r/~ 

Iosif Stanca, aprob. de Ven. Consistor p. cl~sel~ ,,. i b 'i tS alfJ ,co!(Jelor .... -./ 
Arădan . . • . • . . -·30 primare cJ. n~ii~uue Ht~!tltllţluni. E- Ba:eţi ~~a.trlt co11ii 100 bucăţi cor. 1·60. i mll,k .· 

t 1. Gramatică şi Cetir~a maghiară p. -:eoa- diţii& Vi .. a~:~ ~""oluţall ministeriali tJr." ·l 10, 12, 20 fileri bucata. . , r ~ 
lele elementare cu limba de }lro:,i<ntre Nr. 103~':171 Q~l ~ "Teu. cons. oradaa Cret~ alba ~Jeutra tablA fină in cutii 1 "-, \ 
romAni db Szab6-Dirle. Part"s. i-a ll{-t. Nr. ~0'>71!~ oei car&nl!"b"şan Nr. 60 .ii ieri. . ' ' ' i 
de mini"ter snb Nr. 9S94111\t09 ·. -·bO 72891l9yÎ • ---, • • • . . -·(;,(; t.r~ta albA pr~paratâ tn cutii, duzina 40 ... , ,{ ., 

i ,! • .,..... \ 

Să află de vânzare- la Lib~~ri~ dlecezană dirt Arad,. strada ne·, t ,~ 
F~~enc Nr. 33-34· ţ~;~-~ 
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